



Сборник работ победителей весенней
сессии Международной образовательно-
патриотической акции

**«Фестиваль сочинений РусФест»,
Фронтовой треугольник-2023**

Вологда, 2023

Организатор проекта –

Автономная некоммерческая организация дополнительного образования
«Учебно-информационный центр «СОКРАТ»



В данный сборник вошли работы победителей весенней сессии Международной образовательно-патриотической акции «Фестиваль сочинений РусФест», Фронтовой треугольник-2023.

Фестиваль сочинений проводился с целью сохранения и укрепления русского языка как основы духовной культуры и исторической памяти народа. Задача РусФеста не только выявить и поощрить литературно одаренных участников, но и привлечь внимание общественности к проблеме снижения грамотности населения.

Цель весенней сессии - сохранение светлой памяти об исторических событиях Великой Отечественной войны, о великих подвигах тех, кто защищал и сохранил мир на нашей земле.

В 2023 году (весенняя сессия) в РусФесте приняли участие представители 5 стран и 60 регионов России. Победителями и призёрами РусФеста стали 47 участников.

Учебный центр «СОКРАТ» выражает благодарность администрации, руководству, преподавателям и учителям образовательных организаций, поддержавших фестиваль сочинений.

***Орфография и пунктуация авторов сохранены.**

Учебный центр «СОКРАТ»

Вологда, 2023 год

Номинация «Обучающиеся 8-9-х классов»

I место

Марковенко Константин

ДНР, г. Снежное

«В жизни всегда есть место подвигу»

Когда я слышу слово «подвиг», в уме проносятся картины партизанского движения в годы войны или мужественные поступки солдат на поле боя. Кроме того, часто совершают подвиги люди таких профессий, как пожарные, милиционеры, врачи. И я подумал: а может ли подвиг быть связан с обычными профессиями, не сопряжёнными с риском?

Казалось бы, учитель – это одна из самых мирных профессий. Но есть и в его жизни место подвигу.

Педагоги сопровождают нас в течение довольно большого периода времени, и каждый из них стремится дать знания, чему-то научить, оставляя во всех нас частичку себя. Но, как я узнал, есть среди них и такие, которые жертвуют своей жизнью и запоминаются потомкам мужеством.

Для меня таким примером стал Януш Корчак – известный писатель и педагог. Его жизненный выбор заставил меня задуматься.

Ежедневно мы проходим большое количество шагов, не обращая внимания на эти простые движения. И правда, чем может запомниться какой-то шаг? А что, если это твой последний шаг?

Этими несколькими шагами и запомнился мне Я. Корчак. Он не мог бросить измученных и напуганных детей, которых фашисты приговорили к смерти в газовой камере. Ему нужно было быть рядом с ними, видеть их глаза, поддерживать до самой последней минуты. Подвиг ли это? Думаю, да. Ведь у него была возможность спастись: фашистам известны были его писательские труды, они ценили его работы и предлагали свободу. Но учитель отказался бросить своих учеников. По-другому он просто не мог...

Когда я услышал эту историю на уроке, то засомневался: был ли это подвиг? Ведь в моём понимании герой должен спасти чью-то жизнь в опасной ситуации. А Януш Корчак никого не спас – более того, он и свою жизнь потерял. Может быть, это было бессмысленным поступком, больше похожим на самоубийство? Может быть, он смог бы больше принести пользы, согласившись на предложение фашистов, и написал бы ещё какие-нибудь замечательные и нужные произведения?

Нет, не смог бы он писать больше о детях – в памяти бы всплывали их расширенные от ужаса глаза. А чувствуя рядом тепло своего учителя, его крепкую, надёжную руку, дети были спокойны. За эту минуту спокойствия в их душах он и отдал свою жизнь.

Мне вспомнились слова Л. Ошанина: «Подвиг – это уметь не сломаться душой и пройти, не запачкавшись брызгами грязи». И я задумался вот о чём: да, Януш Корчак не сломался, а если бы мне пришлось оказаться на его месте, как поступил бы в такой

ситуации? Это вопрос, на который я ещё не знаю ответа. Но мне бы очень хотелось быть таким же мужественным, как Януш Корчак – учитель, совершивший подвиг.

Номинация «Обучающиеся 8-9-х классов»

II место

Литош Ярослав

Мурманская область, г. Апатиты

«В жизни всегда есть место подвигу»

Портретный очерк.

Как удивителен мужской характер!

Для меня, шестнадцатилетнего юноши, настоящий мужчина – это человек, у которого, как у всякого человека, есть право выбора, а он выбирает путь один: защитить свой дом, семью, родную землю и не дрогнуть.

Я горжусь тем, что в нашей семье есть такие настоящие герои.

Это мой дедушка Литош Павел Петрович: орденосец, участник Великой Отечественной войны. За заслуги перед Отечеством награждён Орденом Красной звезды.

Это мой дядя Иван Бутрименко, который в 1986 году работал в Военизированной пожарной части № 2, охранявшей ЧАЭС. Он – муж двоюродной сестры моего отца Велентины Литош. Он был командиром расчёта в звании старший сержант. Работал в ту ночь, 26 апреля, на автомобиле воздушно-пенного тушения. А командиром его взвода был лейтенант Владимир Павлович Правик (посмертно Герой Советского Союза).

В тот страшный день дядя Иван и его пожарный расчёт оказались на станции в первые минуты ужасной аварии. В расчёте было 12 человек. А всего первых пожарных, вступивших в борьбу с атомной стихией, было 28. На момент трагедии дяде было 42 года. Иван Бутрименко награждён Орденом Красного знамени за участие в ликвидации аварии на ЧАЭС в 1986 году.

Рассказывать о тех событиях он не любит. Ведь в живых из всех ликвидаторов осталось только двое: дядя Ваня проживает сейчас в г. Бровары, а его однополчанин – в Киеве. Помнит всё, как сейчас. Один из ликвидаторов Александр Федотов сказал: «Кто-то должен был это сделать...».

Вот несколько скупых, по-военному чётких фраз из воспоминаний моего дяди Ивана Бутрименко: «В 1 час 28 минут к месту пожара прибыл дежурный караул ВПЧ-2 в составе трёх отделений на автоцистерне, автонасосе и автомобиле воздушно-пенного тушения. На место прибыл Владимир Павлович Правик, лейтенант в/с, начальник караула».

Слушаю воспоминания героя и ловлю себя на мысли, что они звучат как-то обыденно, буднично. Ходили, как на работу. А мы-то понимаем сейчас, что ликвидаторы аварии – настоящие герои. Их героический труд подтверждает, что в жизни всегда есть место подвигу. Недавно я прочёл «Чернобыльскую балладу» Льва Ошанина, посвящённую бойцам пожарных подразделений Чернобыля и Припять, первыми пришедшими на помощь, где поэт сравнивает подвиг 28 пожарных с подвигом двадцати восьми

панфиловцев, которые под Москвой, не жалея живота своего, не допустили фашистов к столице:

Мы в памяти панфиловцев, проносим.
Но снова, хоть для всех войне отбой,
Их, самых первых, тоже двадцать восемь,
Тех, без раздумий кинувшихся в бой...

Наши герои ценою собственной жизни возвращали жизни-жизнь, защищая не только родную землю, но и весь мир. Вечная им слава!

Ещё в альбом героев я добавил бы портрет своего учителя Сидорова Евгения Михайловича – поисковика, который более 20-ти лет собирает артефакты на месте боёв на Кандалакшском направлении. Он, как часовой памяти, хочет донести до нас, молодых, эхо войны, чтобы помнили. Для меня он – воплощение мудрости и мужества.

Как хочется быть достойным и верным пути настоящих мужчин - героев моего очерка. Их объединяет одно – любовь к Родине.

Да, в жизни всегда есть место подвигу.

Прошло более тридцати лет с того дня, когда герои – пожарные, и мой дядя в том числе, поставили заслон беде 20-го века, и я с нескрываемым волнением читаю послание Льва Ошанина нашим героям:

Не ожидая пышных фолиантов,
Цветы вплетает Родина в венок,
Вам, мальчики, герои-лейтенанты,
Владимир Правик, Виктор Кибенок.
Героям прошлых вёсен нет забвенья.
Всё мелкое и злое отстраняя,
Все гнусное...
Тревожные сближая поколенья,
Вновь молодость на линии огня!

Номинация «Обучающиеся 8-9-х классов»

III место

Агина Софья

Волгоградская область, х. Петровский

Медсёстры Сталинграда

Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашей страны. Мы в школе много говорили о подвигах солдат, защищавших Сталинград. Я не перестаю удивляться их мужеству, отваге. Но, пожалуй, более всего меня потряс рассказ о медсестрах и врачах, спасавших раненых с поля боя. Мария Кухарская, Маша Мелихова, Наташа Качуевская... Это имена наших простых медсестер, которые буквально вытаскивали бойцов с того света. Большинство это были девушки 18-20 лет, совсем юные, хрупкие, нежные, взвалившие на свои плечи непосильный груз боли, горя, смерти. Они, могли, помогали солдатам, их с благодарностью звали сестрами милосердия.

420 раненых вынесла с поля боя Мария Кухарская. В атаке она ходила позади бойцов, чтобы их видеть. Они свято верили в неё. Знали, что ни одного не бросит. Медсестра Маша Мелихова не только делала перевязки. Она отдавала тяжело раненым и свою кровь. Это милосердие, участие, сострадание удесятерило силы солдат и было настоящим подвигом. Каждый день был наполнен стонами и плачем, болью и ужасом, кровью и отчаянием. И каждую минуту сила борьбы этих «сестричек» за самое дорогое – за человеческую жизнь. Наташа Качуевская вынесла с поля боя 79 солдат. Она не только оказывала помощь больным и раненым, но и сама стреляла в фашистов. Девушка подпустила к себе ближе врагов и взорвала гранату. Она погибла, но вместе с собой унесла жизни 10 фашистов.

Запомнилась мне судьба Гули Королевой, которая пошла на фронт добровольцем. Не могла остаться в стороне, когда в стране шла кровопролитная битва. В одном из боев Гуля погибла. Но в памяти человеческой она осталась навсегда. Один из памятников на Мамаевском кургане посвящен ей, этой нежной, хрупкой девушке, отдавшей свою жизнь за спасение других.

В нечеловеческих условиях приходилось делать перевязки, операции. В прифронтовом госпитале старались сделать все возможное, чтобы облегчить страдания, спасти жизнь. Столько поступало бойцов, ранения которых были несовместимы с жизнью! Медсестричкам и санитаркам приходилось хоронить умерших в воронках от разорвавшихся бомб и снарядов. Были солдаты с ранением челюсти. Им нужна была легкая пища, чтобы ввести ее через зонд. Медсестры и санитарки ходили в деревни и просили население помочь, чем можно, чтобы приготовить такую пищу этим раненым и накормить страдальцев.

Этим девушкам жить бы, любить бы, а они добровольно пошли на фронт, ежедневно видя ужасы войны, кровь, страдания, рваные раны.

Узнавая о подвигах людей, защищавших Сталинград, невольно думаешь о том: «А я смогла бы?». Смогла бы я ежедневно рисковать своей жизнью, спасая других? Смогла бы я ходить в атаки, лицом к лицу встретившись с врагом? Смогла бы я отдать свою кровь раненым бойцам? А ведь так поступали тысячи и миллионы советских людей. Не думая о себе, они спасали Родину. И мы не имели права забывать тех, благодаря кому мы живем, радуемся жизни.

Номинация «Обучающиеся 10-11-х классов»

I место

Щербань Дарья

Краснодарский край, станица Каневская

В жизни всегда есть место подвигу

Вся жизнь человека похожа на дорогу, ведущую из ниоткуда в никуда. Несмотря на эту чарующую бесконечность, жизни свойственна цикличность: люди рождаются, растут, стареют и умирают; затем на свет появляется новый человек, готовый пройти свой путь.

То же и в природе: цветок прорастает из семени, тянется к солнышку, цветёт а затем увядает. Всё начинается и заканчивается, но в то же время и повторяется из раза в раз, только в других формах.

Дорога ведет человечество вперёд, меняются эпохи и лица, но закон цикличности продолжает действовать. Как писал А. Блок, «Умрёшь – начнёшь опять сначала...»

События из истории повторяются, но только действующие персонажи, масштаб и причина уже другие; сущность явлений неизменна.

Представим, что время – это циферблат, на котором мы можем отматывать стрелку из положения наших дней вперёд и назад.

Назад. Годы Великой Отечественной войны. Маленькая, иссохшаяся старушка с закаменевшим от потери сына и мужа сердцем открывает двери бедному, раненому немецкому солдату, молящему о помощи, и делит с ним хлеб. Пускает в дом неприятеля, соратники которого погубили её семью. Пускает, потому что немец тоже чей-то сын, потому что не может иначе.

Вперёд. Вооруженный конфликт на Донбассе Люди бегут, покидают родину в надежде сохранить самое дорогое – жизнь и родных. Молодая пара принимает в свою двухкомнатную квартиру такую семью – дедушку, мужа и жену с ребёнком. Принимает, ведь нельзя не принять: это такая же семья, где люди любят друг друга.

Вперёд. Наши дни. Девочка, пройдя через слёзную и долгую мольбу, получает от родителей разрешение забрать домой хроменькую и грязную собачку. Ребёнок просит об этом, потому что не может не просить.

Назад. Великая Отечественная. Группа бойцов спасает сослуживца – достаёт его из танка, загоревшегося под вражескими бомбами. Спасатели рискуют своей жизнью, потому что не спасти своих невозможно.

Вперёд. Первая чеченская война. Семилетний мальчик выносит из огня своего брата, потому что нельзя оставить в горящем доме родного человека.

Вперёд. Наши дни. Мужчина спасает многодетную мать – выносит её из дома, в котором начался пожар. Идёт в огонь, несмотря на то что у самого есть семья. Идёт, потому что нельзя не пойти.

Назад. Хрупкая медсестра уносит с поля боя сорок раненых бойцов; изнемождённая, она продолжает переносить защитников, ведь иначе они погибнут.

Вперёд. Пандемия covid-19 медицинские работники спасают жизни сотней заболевших, не спят и не покидают своих постов, потому что не оказать людям помощь нельзя.

История человечества неумолимо движется вперёд. Вернуть прошедшее невозможно, но его отголоски можно уловить во все времена. Место подвигу в жизни было, есть и будет всегда, вновь и вновь, потому что это наш долг, это то, к чему ведёт нас совесть и любовь.

Номинация «Обучающиеся 10-11-х классов»

II место Пак Никита

Краснодарский край, г. Усть-Лабинск

В жизни всегда есть место подвигу.

О подвигах стихи слогают.
О славе песни создают.
Герои никогда не умирают,
Герои в нашей памяти живут!

Я иду тропинкой, петляющей среди деревьев, к месту расстрела жителей станицы Усть-Лабинской и Муси Пинкензона, где в настоящее время на берегу реки Кубань стоит памятник мужественным землякам. Что меня ведёт сюда? Наверное, память, которая может позвать каждого из нас.

Муся рано ушел из жизни, судьба не сохранила его в пекле войны. Всмотриваюсь в лицо на памятнике: обычный взгляд, в котором улавливается гордость, плотно сжатые губы. Читаю с волнением слова, высеченные на мраморной плите: «Братская могила 370 мирных жителей и пионера-героя Муси Пинкензона, расстрелянных фашистскими оккупантами, 1942 г.» Вчитываюсь в строки и вдруг начинаю понимать, как чудовищна война! Она оставляет осколки не только в теле, но и в душе. Что для меня, представителя современной молодежи, значит подвиг Муси?...

О счастливое время, школьные годы!... Всем нам они представляются чем-то светлым и радостным. Такими они должны были быть и для сверстников в сороковых годах прошлого века, но с грохотом снарядов и огнем взрывов в их жизни вторглась беспощадная война, возложив тяжесть всех невзгод и лишений на хрупкие плечи.

Невольно переношусь в 1941 год. Мой герой – одиннадцатилетний еврейский паренек. Его отец был врачом и спасал раненых, а Муся развлекал их игрой на скрипке. Но в 1942 году в станицу Усть-Лабинскую ворвались фашисты и захватили госпиталь. Всех арестованных евреев было решено расстрелять. Но немцы захотели устроить показательную казнь: вывели всех задержанных на обрывистый берег реки Кубань и согнали местное население. Живя последние минуты на этой планете, Муся крепко прижимал к себе свою скрипочку. Отец погиб первым, второй погибла мать... И вдруг Муся попросил сыграть на скрипке в последний раз. Немцы, смеясь, разрешили ему. Они, наверное, думали, что мальчишка будет играть жалобную песню, надеясь спасти свою жизнь. Но неожиданно для всех Муся на всю округу заиграл «Интернационал», и местные жители и приговоренные к расстрелу стали напевать гимн все громче и громче. Спустя минуту, немцы пришли в себя и открыли очередь по мальчику. Через полчаса казнь евреев была окончена.

Его борьба с фашистами длилась всего несколько мгновений, а оружием его были скрипка и великое мужество... Но разве этого мало? Время остановилось для меня. Я был с ним на той войне. И начинаю понимать: даже самые малоизвестные поступки людей перестраивали ход событий Великой Отечественной войны. Именно поэтому каждый подвиг, даже незамеченный, был жизненно необходим. Пока храним мы в сердцах истории храбрости и доблести юных героев – живо наше молодое поколение!

Бережно кладу к памятнику красные гвоздики, они ярко пламенем заалели, вспыхнули, осветив жизнь маленького героя, который оставил о себе память. Пусть она будет доброй!

Память живет в стихах,

В мемориальных плитах.

Мы повторяем вновь:

«Никто не забыт, ничто не забыто».

Номинация «Обучающиеся 10-11-х классов»

III место

Андреева Виктория

Псковская область, г. Опочка

Подвиг человека не проходит бесследно

Звучат, как музыка, как стих,
Фамилии простые
Вглядись – и ты увидишь в них
Историю России.
Г. Граубин

Вместо предисловия.

Максим Горький сказал мудрые слова: «В жизни всегда есть место подвигу». Размышляя над этими словами, все больше убеждаюсь, что люди, пережившие войну, выстоявшие в схватке с врагом, с одной стороны, это самые обыкновенные люди, но с другой, люди героические, ежедневно рисковавшие своей жизнью, самоотверженно шедшие на подвиг, на смерть. Это было делом их чести и долга перед Родиной. А поскольку защищали они свою родину, свои семьи, то можно представить, как же любили эти люди жизнь!

А ведь своей жизнью я обязана моему прадедушке Иванову Егору Ильичу, который не испугался войны и дошел до Берлина вопреки всему. Я уверена, мы должны знать о своих предках, чтобы не превратиться, как гласит народная мудрость, в «Иванов, не помнящих родства».

Как все начиналось?

Рассматривая однажды с бабушкой семейный фотоальбом, я увидела старую фотографию, на которой были запечатлены два красивых человека в военной форме. Меня тронула реакция бабушки: склонив голову, она на минуту затихла, и по ее морщинистому лицу тихо потекли слезинки...

Из ее рассказа я узнала, что на пожелтевшем фото запечатлен мой прадедушка со своим другом. Родился мой прадед 6 мая 1919 года в деревне Сергейково Опочецкого района, в крестьянской семье. Позже я узнала, что 15 сентября 1939 года районный военный комиссариат призвал его в армию для прохождения службы. Служил прадед в войсках связи. В годы Великой Отечественной войны устанавливал связь и устранял ее порывы.

Сложна и интересна судьба моего прадедушки на фронте, боевой путь которого разделяла собака по кличке Дик, часто спасавшая его от смерти. Дик бежал впереди, но, почуяв немцев, сразу же возвращался к хозяину, предупреждая об опасности. Порой, чтобы себя не обнаружить, приходилось лежать на снегу без движения. Нельзя было разжечь костер, чтобы согреться, принять пищу. Были случаи, когда портянки примерзали к ногам... Подумать страшно, что пришлось пережить прадеду, но он выдюжил!

Отдельной строкой.

На сайте «Память народа: Подлинные документы о Второй Мировой войне» мы с семьей нашли уникальные архивные документы, ярко описывающие героическое поведение на фронте моего прадеда, а также узнали о его наградах. Чувство гордости переполняет нас, когда мы вновь и вновь перечитываем дорогие теперь нам строки: «мужественно защищал Родину», «наводил связь... под обстрелом немецких захватчиков», «держал бесперебойную связь». Вот они – главные критерии героизма, заключающиеся в нравственном величии простого человека.

Подводя итоги.

Каждый человек оставляет след в жизни, память о своих делах, жизненных устремлениях. И теперь я знаю, что самый большой подвиг, который совершил мой прадед, заключается в том, что он честно жил, что сражался во имя людей, не думая о себе. А иначе и быть не могло, а иначе не было бы нас: моей мамы, меня... нашей семьи. Спасибо тебе, родной человек, за силу духа, за любовь к людям и жизни, которые помогли оставить в этом мире добрый след!

Номинация «Обучающиеся организаций среднего профессионального образования»

I место

Андреева Маргарита

Краснодарский край, г. Ейск

В жизни всегда есть место подвигу.

«Подвиг есть и в сражении,
Подвиг есть и в борьбе.
Высший подвиг – в терпенье,
В любви, и в мольбе».

А. Хомяков

Подвиг – это поступок, требующий мгновенного решения здесь и сейчас, порой, ценой собственной жизни, ради Родины, семьи, спасения другого человека. Он не ждёт, к нему нельзя быть готовым, но этот поступок всегда находит и возвышает своего героя, ведь «подвиг не идол, стоящий в тиши, это – движение быть» (Татьяна И. Ленина). Герой и подвиг не могут существовать раздельно. Без смелости, мужественности, отчаянности, доблести необходимо ни один герой. Поэтому из покоя веков такие люди служили примером для молодого поколения. О них слагали легенды, былины, сказки, мифы. Им посвящали стихи, воспевали в одах, пели песни, даже снимали кино. А их подвиги прославлены и увековечены на страницах истории. Мы помним подвиги Геракла, Одессея, наших былинных богатырей, великих воевод – А. Невского и Д. Донского, с гордостью вспоминаем полководцев – Кутузова, Суворова и многих других. Но больше всего меня восхищают подвиги целого народа. Ещё с древних времён русские люди находили в себе силы объединиться и отчаянно противостоять чему-либо: созданные ополчения Минина и Пожарского во времена смуты отразили вражеские силы от престола и дали жизнь династии Романовых, благодаря которой появилась Российская Империя. Конечно, самый ярчайший пример народного подвига – это Великая Отечественная война, где каждый человек – герой, а его поступок – подвиг, совершённый во благо Родины, семьи, свободы. От мала до велика ковали победу ценою жизни как на фронте, так и в тылу. Сам Гитлер не ожидал сплочённости нашего народа. Он считал, что многие люди противники социалистической власти и страна разобщена, поэтому победа будет лёгкой. В очередной раз наши предки доказали, что сила духа, любовь к своей земле, дому, героизм каждого человека помогает сплотиться и дать отпор врагу.

Не только в военное время, но и в мирное есть место подвигу. В разных научных областях есть свои герои: Гагарин, Боткин, Чумаков, Пирогов, Курчатов. Их труды – это тоже подвиг ради здоровья людей, ради развития страны, ради будущего поколения. Их целеустремлённость, настойчивость, героическое терпение к неудачам и их преодоление

подарили народу вакцину, открыли космос, атомные электростанции и многое другое, без чего современный человек не может уже обойтись.

Как и все вышеперечисленные люди, герои нашего времени не кричат о своих победах, а тихо помогают тем, кто нуждается в помощи - это спасатели, медработники, полицейские. Каждая спасённая жизнь – большой личный подвиг каждого из них. СВО – это очередное доказательство народного подвига, где все жители страны помогают нашим ребятам материально, морально и физически в борьбе за свободный и справедливый мир. «Жизнь требует от вас лишь тех сил, которые у вас есть. Возможен лишь один подвиг – не убежать» (Даг Хаммаршельд).

Я считаю, что каждый человек способен на подвиг, начиная с первого шага – маленькой победы, заканчивая случайным спасением кого-то на пляже. В каждой семье есть свой герой – это, например, мама, которая пожертвует всем ради своих чад. А может герой и я, только мой подвиг ещё впереди? «Мы не знали, что подвиг надо сначала посеять и вырастить, что зреет он медленно, незримо наливаясь силой, чтобы однажды взорваться ослепительным пламенем, сполохи которого светят грядущим поколениям» (Б.Л. Васильев «Завтра была война»).

Номинация «Обучающиеся организаций среднего профессионального образования»

II место

Клопова Варвара

Волгоградская область, г. Волгоград

«В жизни всегда есть место подвигу».

«Война – варварство, когда нападают на мирного соседа, но это священный долг, когда защищают Родину» - Ги Де Мопассан.

Недавно я смотрела фильм, в котором юноша, попав на лекцию о Войне 1941-1945 годов, спросил у докладчика: «Почему весь мир называет эту Войну – Второй мировой, а мы – Великой Отечественной?». В силу обстоятельств, лектор не ответил на этот вопрос. Готовясь к сочинению, я, вспомнив этот эпизод, задумалась, а действительно – почему?

Моей бабушки, мамы моего отца, уже нет с нами. Когда началась Война ей было одиннадцать лет. Она не любила вспоминать те годы, а я в силу того своего возраста никогда не спрашивала о её детстве. Всё, что мне известно сейчас, я знаю из рассказов моей мамы. Нет, моя бабушка не совершала подвига, не была героем, она просто жила в то страшное, огненно-кровавое время.

В одном доме, поделённом печкой на две комнаты, жили несколько семей. Вместе выживать было легче. Ели всё: крапиву, лебеду, коренья, собирали и варили ракушки. Во время бомбежек и арт-обстрелов прятались в большой яме, в соседнем дворе.

Кто даст самое точное определение понятию «героический поступок», слову подвиг? Разве не подвиг совершали матери, ценой невероятных усилий, сохранившие жизнь детей в нечеловеческих условиях? Двенадцатилетние мальчишки вставали к станкам и наравне со взрослыми работали по восемнадцать часов в сутки. «Но задул сорок первого ветер – вот и стали мы взрослыми теперь» - А. Гаич. Разве это не пример несгибаемого мужества и героизма?

Подвиги бывают разными: одни – как взрыв, как молния, а есть так, что человек и не задумывается о том, что совершает подвиг ежедневно, ежечасно, просто, из любви к Родине.

Война, захватившая огромную часть нашей страны, длилась долгие четыре года. Читая воспоминания очевидцев, размышляя, я нашла и ответ на свой вопрос.

Весь Советский народ встал на защиту Отечества, только так, сплотившись, встав плечом к плечу, наша Родина смогла выстоять. Победа потребовала от нашего народа громадного напряжения всех физических и духовных сил. И это была война Советского народа, воевали все, от мала до велика, одни на фронте, другие в тылу. Боролись с голодом, разрухой, восстанавливали стёртые с лица Земли города. Поэтому мы и называем эту Войну – Великой Отечественной. А кто в ней – герой, кто – нет, решать не нам.

«Нам не забыть о той войне,
Прошедшей уже в прошлом веке.

Она в тебе, она во мне,
Как в каждом русском человеке». (И.М. Никитина)

Номинация «Обучающиеся организаций среднего профессионального образования»

III место

Мандрыкин Никита

Рязанская область, г. Рязань

В жизни всегда есть место подвигу!

Война – как много в этом слове. Только одно это слово несёт в себе массу страха, боли, криков – детей, жён и матерей, потерь миллионов жизней и расстворившихся судеб. Сколько страшных воспоминаний она оставила за собой в человеческой памяти. Поэтому я не могу обойти стороной подвиг героя – танкиста, бросившего вызов одним из самых первых в только-только начавшейся Великой Отечественной войне.

В конце августа 1941 года 3-я танковая рота Колобанова обороняла подступы к Ленинграду. В районе города Красногвардейска. Каждый день, каждый час был на «вес золота». 19 августа Зиновий Колобанов получил личный приказ от командира дивизии прикрыть три дороги, которые ведут к городу со стороны Луги, Волосово и Кингисеппа. Защитить всего пятью танками три дороги мог только он. Танкист, к тому времени прошёл финскую войну, трижды горел в танке, но каждый раз возвращался в строй. Всё это было :

В молчании суровом
Стоит тяжелый танк,
В леске замаскирован
Враги идут толпой
Железных истуканов,
Но принимаем бой
Зиновий Колобанов

Эти стихи – небольшой отрывок из поэмы, написанной в сентябре 1941 года поэтом Александром Гитовичем в честь командира старшего лейтенанта – Зиновия Колобанова.

За месяц до этого – 20 августа 1941 года, экипаж танка, под командованием Колобанова, уничтожил 22 немецких танка. В этот же день, еще и танка роты Колобанова подбили 43 вражеских танка, артиллерийскую батарею, почтовую машину и до двух рот гитлеровской пехоты. Произошло это в то время, когда сложилось мнение, что советская война в начале Великой Отечественной войны только отступало показывая серьезное сопротивление. Героический подвиг Зиновия Колобанова и его боевых товарищей призван развеять о том миф – Красная Армия билась летом 1941 года с фашистско-немецкими захватчиками изо всех сил.

На месте боя было решено установить памятник. Зиновий написал письмо самому министру обороны СССР Дмитрию Устинову с просьбой выделить танк для установки на постамент. Танк выделили, но совсем не тот, на котором Зиновий Колобанов принимал бой, а более поздний вариант ИС-2.

В заключение я бы хотел написать, что мне, наверное, никогда не понять, что чувствуют те, кто развязывает эти войны. Неужели они не задумываются о том, что цена любой войны – это человеческие жизни. И неважно, какая из сторон одержала «победу» - они обе, по сути, в проигрыше, ведь погибших на войне больше никогда не вернешь...

Номинация «Обучающиеся организаций высшего образования»

I место

Бассак Артем

Оренбургская область, г. Оренбург

Всё для фронта – всё для Победы!

Чтобы по-настоящему понять подвиг советского народа в Великой Отечественной войне, нужно обратиться к микроистории. Платон был прав в том, что собственный опыт, а также опыт предков дает гораздо большее понимание, чем простой рассказ. Поэтому, рассуждая о роли тыла и тыловиков в достижении Победы, каждый россиянин может посмотреть на историю своей семьи. Попробую дать свой ответ – один из миллионов возможных.

Моя бабушка была ребенком войны. Когда напали немцы, ей только исполнилось девять лет. И почти пасторальная, спокойная жизнь в сибирской глубинке изменилась навсегда.

С самого детства я задавал бабушке много вопросов о том, как она жила в годы войны – были ли маленькие радости жизни, как и в чём они находили утешение.

Вместо общих фраз хочется вспомнить метод К.Кортасара из «Игры в классике». Чтобы описать что-то реалистичное, как оно было на самом деле, нужно попытаться вспомнить как можно более детально (даже ненужные подробности), составив примерное расписание. Попробуем.

Аня вставала в 6 утра. Первое, что видела – печку с легким нагаром. Шёл уже далеко не первый день войны, но она всё ещё не могла привыкнуть к тому, что не видит широкую спину отца, не слышит споры всегда громких братьев. Её будит старшая сестра – Ниночка. Они будут неразлучны до самого конца войны. Сходив за водой и поставив кашу в печку, они ждут. Сегодня – сбор ягод и грибов для солдат. Ане казалось, что они ходят в сказочный лес – не было и дня, чтобы сестры возвращались с пустыми руками. Набожная мама – Александра – считала это большим чудом, а дети весело смеялись, ожидая лесное приключение.

Но было, конечно, не смешно. После сбора ягод нужно найти дрова. Много дров... Однако даже здесь было место для игры: часто дети носили ветки на скорость, обгоня друг друга.

И вот вместе с заходом солнца приходит усталость. Сибирский лес из доброй солнечной лоцины превращается в место из жуткой сказки: Аня вечерами боялась встретить кого-то страшного, проходя через темные дубы и кедры. Сестрам было не миновать леса.

Около леса находилось озеро: в нем они стирали вещи для солдат.

Вечером девочки перекусывали остатки незасоленных грибов.

Уже после этого наступала кратковременная, почти мистическая свобода: вокруг костра девочки самых разных возрастов, смертельно уставшие, с распущенными косами пели сибирские песни. Затем нагруженные вещами плелись домой.

Аня засыпала с мыслями о папе, о сестре, об этом диком огне на берегу озера. Она верила, что каждый такой день приближает их к Победе.

Уже потом бабушка говорила обо всех тяготах без гордости. Для неё работа ради фронта то, что само собой разумеется. Мало есть, жить надеждой на Победу для маленькой девочки из Сибири было частью уже привычной жизни. Героями она считала только смелых солдат, бойцов из деревни.

Хотя мне кажется, что именно такое естественное самопожертвование, готовность без раздумий посвятить каждый день Победе и есть большой подвиг всего советского тыла.

Излагая историю страны, миф должны в первую очередь вспомнить историю своей семьи. Так рождается сопричастность судьбе своей страны. Ведь история состоит из судеб отдельных людей – и подвиг тыла является общим, народным подвигом, в котором участвовали наши предки, предки наших знакомых, наших соседей, милый старичок из троллейбуса или старушка из магазина.

Наша задача – помнить об этом, сохранять историческую память о наших предках.

Номинация «Обучающиеся организаций высшего образования»

II место

Унтилов-Бабич Дмитрий

Ростовская область, г. Ростов-на-Дону

Тема: «В жизни всегда есть место подвигу».

Дед мой всегда говорил, что кровь, на нашу землю пролитая, цветы возвращает, а воля человеческая любой стали крепче.

Меня часто к нему в гости водили, пока мы детьми были. Дед печь топил, чай наливал и усаживал меня на колени истории слушать.

Многое ему пришлось пройти. Он тогда мальчишкой был, чуть старше меня. Жил в деревне. Деревня та небольшая была, но ребятшек всяких полным-полно. Вместе и на речку купаться бегали, и скотину пасли, и у костра вечером песни пели.

Пока в дверь не постучала война.

Немцы пришли быстро, деревня криками и плачем наполнилась.

Мало тогда в живых осталось. Дед мой, самый старший, и ещё пятеро ребят помладше. Прятались они от немцев так долго, как могли. Девчушка маленькая не выдержала, разрыдалась горько, немцы и услышали. Нашли деда с ребятами.

Выстроили их в ширенгу, стали думать, что с детьми делать. Не убили их почему-то сразу.

И тут девчушка та, что расплакалась, шаг вперед сделала. Головку задрала, ручки в сторону раскинула, будто бы остальных детей закрыть собой хотела. Немцы загоготали, кто-то автомат на неё направил. А она на своём стоит, коленки и ручки маленькие дрожат, а взгляд как осколок льда – пронзительный, холодный. Тут мальчишка постарше подскочил к ней, за руку её схватил и стоит рядом. А за ним и остальные ребята вместе с дедом моим. Так и взялись они все за руки, друг за друга до конца стоять. Немцы в бешенстве были, привыкли страхом чужим питаться, а дети их не побоялись.

Дети уж к смерти готовы были. Но вот один из немцев что-то прокричал своим, те нехотя оружие и опустили. Развернулись и пошли прочь.

«Думали, мы всё равно сами погрём» - говорил дед. «А мы им назло!»

Дети деревню ту покинули, долго до большого города пешком шли. Тяжко им было, голодно и холодно. Но добрались всё же они до большого города. Потом уже та девочка рассказала, что маму свою вспомнила в тот момент. Немцы её сразу убили, щадить не стали. И страшно горько ей было, что маму не защитила. И та тогда решила, что бояться больше не будет.

Много лет прошло с тех пор. Дети те давно выросли, кого-то в живых уже нет. Но деда говорил, что человека сильнее той девочки за всю жизнь так и не встретил.

Я после этой истории понял, что в жизни всегда есть место подвигу. И девчушка та всегда для меня примером будет.

Номинация «Обучающиеся организаций высшего образования»

III место

Мазалова Дарья

Курская область, г. Курск

Прошла война, прошла страда,
Но боль вызывает к людям:
«Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем!»
А.Т. Твардовский

Вступив в новый век и третье тысячелетие, хочется оглянуться назад, увидеть и оценить самое значительное, судьбоносное. Первое в ряду таких событий, на мой взгляд, - Великая Отечественная война. Чем дальше мы от неё, тем больше осознаём величие народного подвига. И тем острее – страшную цену победы. Гремящие сороковые годы... Сколько жить будет наше поколение, обожжённое их горящим огнём, оно не забудет того, что наша страна пережила с горького трагического рассвета 22 июня 1941 года до наполненного бурной радостью солнечного утра 9 мая 1945 года. Об этой поре уже написаны горы книг, снято много картин. Кажется, всё сказано и пересказано: и о событиях, потрясших мир, и о людях, вынесших на своих плечах невероятную тяжесть пережитого: зловещие языки пламени, рвущиеся ввысь и испепеляющие всё, что встаёт на их пути, искажённые ужасом лица женщин, детей, стариков, душераздирающие стоны раненых.

Каждый год, в День Победы, собирается наша большая семья, и мы идём возлагать цветы к памятнику воинов-победителей. А потом рассматриваем старые пожелтевшие фотографии, и опять воспоминания, воспоминания.

Мой прапрадедушка Борзенков Михаил Прокофьевич воевал на Ленинградском фронте. Когда началась война, многих мужчин, парней мобилизовали, в бой шли даже старики, вот и мой дедушка был не исключением. Он не прошёл всю войну, его ранило зимой 1941-го года. Дедушка остался без ноги. Получив ранение, он лежал на снегу, истекая кровью, и ждал... ждал... Через двенадцать часов его нашли, отправили в госпиталь, а затем комиссовали домой. Будучи раненым, дедушка Миша вернулся к родным. Несмотря на то, что у него теперь не осталось ноги, он не отчаивался – научился шить сапоги, у них с женой появилось семеро прекрасных детей: четыре дочери: Ксения, Анастасия, Татьяна, Прасковья, которая умерла ещё во младенческом возрасте, и три сына – Иван, Василий, Николай. Жаль, но прапрадедушка прожил недолго, старые раны и другие последствия дали о себе знать. Умер он в мае 1950-го года, ему было всего сорок два года. Вспоминая о нём, я сочинила это стихотворение:

«Смотрела я фильм про войну,
И словно в то время попала,
Гордясь за свою страну,

Я прапрадеда вспоминала.
Ему не дали медаль ни одну
В газете о нём не писали,
Но он защищал страну
И лежал, на снегу, умирая...

Он думал про дом родной,
О том, как вернётся, зная,
Что защищал страну,
Огонь на себя принимая.

Пришёл он домой без ноги
И, жизнь свою доживая,
Шил чудесные сапоги,
Лишь изредка о войне вспоминая...»

Я очень рада, что мой прапрадедушка остался жив, война не забрала его. Очень горжусь им и никогда не забуду. Хотя он и не получил ни одной медали, он пошёл на войну ради своей родины, ради родных, ради будущих детей. Хочется добавить, что и сегодня моя семья не осталась в стороне от войны. Мой папа участвовал в боевых действиях в Чечне. Два моих брата ушли на фронт в рамках Специальной Военной Операции на Украине. Очень переживаем за них и ждём скорейшего возвращения.

На самом деле, я думала, что наше поколение никогда не столкнётся с этим, что самые страшные годы уже позади и над нами всегда будет царить мирное небо. Тяжело наблюдать за тем, как матери прощаются с сыновьями, особенно с теми, что ушли навсегда, как жены остаются вдовами, а дети растут без отцов... И тем не менее, я очень горжусь, что в нашей стране, в частности в моей семье, всегда было и есть кому нас защитить.

Номинация «Окончившие обучение»

I место

Волженская Лариса

Приморский край, г. Владивосток

Z - Своих не бросаем!

- Уважаемые участники группы! А кто у нас сухой душ делает? У меня есть флакончики для лежачих больных, может быть, подойдет по составу...

- Мы делаем, сегодня еду на закупку дорнита. (Из переписки группы «Оконные свечи»).

78 лет назад СССР отпраздновал Великую Победу над страшным врагом. И вот снова наша Родина в опасности. В те давние времена победа ковалась всем миром, от мала до велика. Не только на фронте. Моя бабушка, Татьяна Михайловна, жила в Казахстане, в глубоком тылу. Когда началась война, ей было 33 года. Мужское население шахтёрского городка Лениногорска (бывшего Риддера) отправилось на фронт. А женщины (в том числе и бабушка) заняли их рабочие места. Бабушка пошла работать в шахту, на Риддерский рудник, откатчицей. Маме было всего 12 лет. Работали в три смены, без отпусков и выходных. Лозунг «Каждому работать за двоих, а то и за троих» коснулся всех. Ребятишки-подростки, как мама и младшие, работали на огородах, ходили в лес по ягоды и грибы. Эта привычка – «жить лесом» - сохранилась у мамы и её сверстников до конца жизни. Выжили и победили с лозунгом: «Всё для фронта! Всё для Победы!»

Времена переключаются. Сегодня, как в далёкие сороковые, народ объединяется для помощи воинам. Нашим старшим родственникам и присниться такое не могло: любимый телефон, чат, переписка, моментальная реакция и помощь воюющим на фронте. Но им не могло присниться и такое оружие: дроны, беспилотники, РСЗО и многое другое... Чего только не придумали люди, чтобы друг друга уничтожить!.. И никто вообразить бы не мог, что всё это страшное оружие будет направлено против тех, с кем наши предки ковали Победу в середине двадцатого века...

Из переписки группы «Оконные свечи»:

- Уважаемые участники группы!

Открыт сбор денежных средств на пояс с молитвой 90-й псалом «Живый в помощи» с тканевыми мешочками для них и сухой душ с комплектующими (губка, полотенце, очищающая пропитка, упаковка). Просим помощи на Божественную защиту наших воинов и чистоту их тела!

И в чат отправляются переводы...

Что ещё не могли представить наши ушедшие из жизни родные – сбор средств для пояса с молитвой в те атеистические времена. Бабушки тех воинов наверняка молились за них, однако не афишировали это. Только с Божьей помощью можно было одолеть того страшного врага. И этого тоже!

- Прошу перебрать постельное бельё. Что не жалко, передать нам. У наших мастериц скорость изготовления пелёнок для госпиталя просто космическая. Днём плетут сети, а вечером без работы остался человек...

«Из переписки группы «Оконные свечи»).

Приморские женщины не работают в шахте, но помощь оказывают не меньшую. Зимой активно собирались баночки из-под консервов для оконных свечей (отсюда и название группы), средства для закупки парафина. Сейчас, когда стало теплее и много чего ещё... Словом, как в прежние времена – «Всё для фронта! Все для Победы!»

Это не по принуждению, а по зову души. Своих не бросаем! Женщины наши российские, помогающие ковать новую Победу, таким образом совершают свой маленький тыловой подвиг. Ведь как сказал наш великий писатель, «в жизни всегда есть место подвигу!»

Номинация «Окончившие обучение»

II место

Чунихина Елена

Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, г. Нягань

В жизни всегда есть место подвигу: подвиг моего деда.

Я помню, как хоронили тебя, ты умер через 37 лет после своего подвига... Твои награды бабушка велела опустить в могилу с тобой... мне восемь лет... забрать их... не дать закопать... Как бы я сейчас их берегла... Мне бы спросить тебя, за что ты их получил... рассказал бы..? нет ответа...

Я помню, дед, помню, как вдруг, в конце девяностых, перестали показывать советские фильмы о войне на 9 мая по ТВ... как отменили Парад победы... как же было стыдно...

Я помню, дед, готовила со своими подготавлишками утренник к 69-й годовщине Победы. И нашла в Сети идею «Бессмертного Полка» и принесла её в садик. К поиску своих героев и их подвигов присоединились тогда немногие, но тихо все плакали, когда я показала нашу презентацию. Я помню, дед, как забрали идею Полка у агентов-либералов и потекла человеческая Река 9 мая во всех городах страны...

Я помню, дед, как увидела фото пожелтевшего кусочка бумаги: «14.01.1945 г. в боях за овладение железной дорогой в районе полустанка Гратув, красноармеец Утко подполз к вражескому дзоту и связкой гранат уничтожил две огневые точки и истребил гитлеровцев. Своими действиями в исключительной мере способствовал продвижению батальона».

Я помню, дед, как писали доклад про Александра Матросова в 5 классе... Наш пионерский отряд носил его имя.

«Не подняться в огонь пулемёта,
Но Матросов рванулся вперёд.
Прямо к черному вражьему доту
Друг, товарищ бесстрашно ползёт».

(Лев Ошанин «Баллада о Матросове»)

Дед, ты повторил его подвиг... вот почему у тебя не было мизинцы и безымянного на правой руке... Вот, за что Орден Славы III степени и медаль за «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

Я помню, дед... И никому не позволю забыть твой подвиг!

Номинация «Окончившие обучение»

III место

Микова Лариса

Вологодская область, п. Перьево

Всё для фронта! Всё для победы!

Упав в романтическое поле, Маруся вспоминала вчерашний день: вручение аттестата, выпускной вечер, вальс с одноклассниками, костёр на берегу реки. Впереди взрослая жизнь. Она давно решила, что будет врачом. Баба Глаша второй год не встаёт с постели. «Вот стану доктором и вылечу бабулю. И будет она жить долго-долго...» - мечтала Маруся. А пока травинка лезла и щекотала за ухом, было смешно и безмятежно...

...В деревне непривычно тихо. Все собрались у магазина. Молчали. Только в глазах стоял ужас. По радио повторялось вновь и вновь: «Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну...»

Война!

Домой! Быстрее домой! Всё казалось сном. Отец собирал котомку и успокаивал маму, которая тихонько всхлипывала. «Не переживай, вот разобьем немца и вернусь осенью домой, ты только жди», - повторял он.

Пришла осень, первый снежок припорошил землю, а отец всё не возвращался. В каждом доме ждали почтальона с долгожданным фронтовым треугольником. В деревне остались одни бабы да дети, а ещё старый Семёныч, который ими командовал.

Маруся просилась на фронт лечить и спасать солдат, но ей не было ещё и семнадцати – велели ждать. Вечерами бабы собирались в избе Тимофеевны, пряли, вязали теплые вещи, потом отправляли их на фронт, чтобы хоть как-то поддержать своих родных.

В декабре, после дня рождения, вызвал Семёныч Марусю в контору: «Вот что, Мария Ефимовна, назначаю тебя бригадиром, бери трактор и двух девчонок, будете заготавливать лес. Фронту нужны стройматериалы!»

В те страшные годы с врагом билась не только армия – с врагом воевала вся страна. Для нужд армии отправили всю технику, более-менее здоровых лошадей. Старики и женщины валили лес; подростки (мальчишки и девчонки) рубили сучки, грузили на сани и на лошадях вывозили хлысты из леса. Работали ручными пилами, топорами, каждый кубометр.

Куплен был наш каждый мирный день!

(Э. Асадов)

Вечная память труженикам-героям тыла!

Специальная номинация
от С.Ю. Баранова и И.О. Шайтанова
Лухманова Анна

Вологодская область, г. Вологда

«В жизни всегда есть место подвигу»

«Возьми свое сердце,
Зажги его смело,
Отдай его людям,
Чтоб ярче горело!»
А.М. Горький

В жизни всегда есть место подвигу! Подвиг! Всем с детства знакомое слово, а что стоит за этим кротким словом ПОДВИГ?! Феноменальное напряжение силы воли, характер, боль, ответственность, способность на самопожертвование. Разве мечтают люди о подвиге? Думаю, нет, люди приходят в этот мир, чтобы быть счастливыми, любимыми, но жизнь преподносит подчас страшные испытания. И только зрелая личность с высоким уровнем нравственности, духовно сильная личность может проявлять свои лучшие качества в экстремальной ситуации. Почти 80 лет отделяет нас от того дня, когда отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, страшной, трагической. Люди военного поколения – особые люди, готовые жертвовать собой ради других, это люди, одержавшие над врагом такую трудную, но такую нужную победу. Люди шли на смерть не во имя чего-то великого, героического, не во имя подвига, а ради свободы.

Я хочу рассказать о героине документальной книги «Операция "Дети"» Л.К. Новикова и Н.М. Дроздовой, о подвиге обычной скромной учительницы из Смоленска Матрёны Исаевны Вольской. Многим известен подвиг Яноша Корчака, но почему об этой героине мы не знаем?

До войны Матрёна Исаевна работала учителем начальной школы в деревне Басино Смоленской области. В ноябре 1941 ушла вместе с мужем в партизанский отряд, где была разведчицей, участвовала в боевых действиях. По плану Рейха детей 15-16 лет целыми вагонами стали увозить на принудительные работы в Германию. Ребят, заподозренных в связи с партизанами, расстреливали. Сжигали деревни вместе со всем населением. И вот Матрёне было дано поручение от партизан: возглавить операцию «Дети». Она должна была более 200 км по лесам и болотам Смоленщины вести через линию фронта огромную колонну детей к станции Торопец Калининской (Тверской) области, чтобы оттуда эшелонами переправить их за Урал. Подготовка операции велась в строжайшей секретности. Операция «Дети» была согласована с Москвой, группа партизан помогала преодолевать минные поля, болотистую местность, многочисленные речушки.

Путь до Торопца занял 23 дня. Колонна детей растянулась на несколько километров. Матрёне Вольской приходилось прикладывать невероятные усилия, чтобы как-то ее контролировать. В этом ей помогали учительница В.С. Полякова и медсестра Е.И. Громова,

а также ребята постарше, назначенные ею в помощники. Ночью, когда дети отдыхали, Матрёна уходила на десятки километров вперед, чтобы разведать дорогу. Во время пути дети не раз попадали под обстрелы с воздуха. Пока отряд пробирался по лесам, к ним из сёл и сожженных деревень присоединялись новые дети. Шли ночами по заросшим лесным дорогам. Те скудные запасы еды, что взяли с собой в дорогу, скоро закончились. Питались лесными ягодами, подорожником, заячьей капустой, одуванчиками. Хуже было с питьевой водой. Большинство водоемов, попадавшихся на пути, были отравлены трупными ядами или заминированы. Дети слабли. Матрёну Вольскую, которая к тому же была беременна, усталость просто валила с ног. Она практически не спала уже несколько дней. Ноги отекали и сильно болели. Но расслабляться было некогда. В Торопец они пришли 1 августа совершенно обессиленные. Там к ним присоединились еще около тысячи детей. Когда за ними наконец-то пришел состав, ребят насчитывалось более 3200 человек. Им пришлось ехать в разбитых, продуваемых ветром теплушках, в каждой из которых на нарах размещалось по 50-60 человек. На крыше каждого вагона крупными буквами было написано «Дети», но налеты немецкой авиации на эшелон в прифронтной полосе не прекращались. Несколько раз ребята становились свидетелями воздушных боев: советские ястребки не подпускали немецких стервятников к поезду. Сначала планировали отвезти детей на Урал. Но Матрена Вольская поняла: живыми многие не доедут! Большинство ребят были измождены до последней степени, как, впрочем, и сопровождавшие детей женщины. Матрена отправила с дороги телеграммы в Москву, Горький, и в городе на Волге откликнулись на ее просьбу-мольбу.

«Дети имеют ужасный вид, совершенно не имеют одежды и обуви, - было записано в акте приемки, - Приняли от Вольской 3225 детей». Они имели ужасный вид, но все-таки остались живы, почти все!

Матрена Исаевна после войны продолжила трудиться в школе, проработав до 1976 года, имела звание «Отличник Народного Просвещения». 1 сентября 1942 года за боевые заслуги в рядах партизанского отряда Матрёна Вольская была награждена орденом Красного Знамени, при этом за операцию по спасению детей никаких государственных наград она не получила. Жила скромно, об участии в столь масштабной операции долгое время никому не рассказывала. Также молчали и её помощницы, Варвара Полякова и Екатерина Громова, после войны вернувшиеся в Смоленскую область. Никто из них не считал своё дело подвигом. Только в 1972 году поисковики начали работу по изучении материалов этой легендарной операции. Тогда-то и узнали имена женщин-героинь. В Нижегородской области в городе Городец в 2021 году был установлен памятник Матрене Вольской.

Есть такие события, о которых надо помнить всегда! Но за этими событиями всегда стоят люди, простые люди, они не думали о подвиге, о наградах, они не говорили громких слов о любви к родине, о патриотизме. Ими двигало лишь желание помочь, уберечь, спасти. Столько силы, доброты, ответственности в этой простой учительнице! Именно таких героев надо помнить, о них рассказывать детям! Наши люди – лучшие! С душой, с открытым сердцем, с любовью и способностью к самопожертвованию! Перед именем такого человека мы готовы преклонить колени! Вот это Данко нашего времени, готовая отдать свою жизнь

за детей, за учеников. Я считаю, что вся жизнь Матрёны Вольской – это подвиг, ежедневный, бескорыстный, созидающий.

Я думаю, что очень многие из учителей, встретившихся на моём жизненном пути, очень похожи на Матрену Исаевну Вольскую: так же самоотверженно, изо дня в день, они приходят к своим ученикам, чтобы вместе с ними открывать окружающий мир, учат любить и жалеть, учат работать, быть добрыми и великодушными, люди, с особым складом ума, огромным сердцем, с особой душевной стойкостью и умением любить не только своих, но и чужих детей. Для них не существует понятий «свой – чужой», своими, родными становятся все дети. Я считаю, труд учителей – это ежедневный подвиг, пусть скромный, но такой нужный и благородный. Ведь в жизни всегда есть место подвигу!

Кобзарева Лариса

Тюменская область, г.Радужный

Когда-то давно, в детстве, самым волшебным словом для меня было «Золотокоша». Это деревня, где жили папины родители, куда я ездила на каникулы, где я научилась любить людей, уважать труд, ценить природу. К сожалению, на карте северного Казахстана нет этого слова, но оно живет в душе каждого, кто там жил, а может, жили его предки.

Заброшенная дорога, заросшие густым бурьяном и цветами Иван-чая, травой пожарищ и забвения, улицы без домов, затянутая камышом речка... Едут туда люди со слезами на глазах, так как там похоронены их предки, смахивают украдкой слезы, когда смотрят в сторону места, где когда-то стоял их дом.

Посреди села стоит памятник с датами рождения и смерти тех, кто воевал в годы Великой Отечественной войны. Фамилии повторяются, ведь в деревне все давно переплелись в родственными узами. Жили и работали дружно, вместе делили горе и радость...

Как жили в то время в деревне, когда мужчины ушли на фронт? Об этом говорили мало, наверное, потому что в селе трудно жить всегда.

Фронт от Северного Казахстана находился за тысячи километров. Но 40% посевных площадей СССР оказались под немецкой оккупацией, - все силы казахстанцев были брошены на сельское хозяйство. Кто, если не мы? Крестьяне Казахстана, как и граждане всей страны, жили только одной идеей. Все для фронта! Все для Победы! В 1942 году посевные площади увеличивали за счет целинных земель. Но как? Техники мало, труженики – женщины и дети. Но «смертный бой» с врагом шёл не только там, где разрывались снаряды, «с проклятой ордой» воевали в поле, давая стране пшеницу, мясо, свеклу, лошадей... Освобожденным от врагов районам казахстанцы отправляли скот, продукты, хозяйственные принадлежности.

Моя бабушка, Евдокия Матвеевна, в годы войны была девушкой, поэтому работала в поле от рассвета до заката, там же часто и ночевали. Еды было мало, поэтому ели тушканчиков, в муку добавляли траву.

Но однажды... Вдалеке показался верховой с красным флагом, он кричал: «Победа!» Бросив работу, люди бежали в деревню, будто там все было как до войны. Выносили столы и скамейки, пели, танцевали до утра. А потом снова тяжелый труд, дни и ночи в думках о фронтовиках... Но все это с счастливыми мыслями: «Мы победили! Мы выстояли!»

Титова Вероника

Ивановская область, г.Заволжск

«В жизни всегда есть место подвигу»

Существует мнение, что история развивается по спирали: циклично повторяются определённые события, среди которых, к сожалению, и войны. В 2023 году мы будем отмечать 78 годовщину Великой Победы. Память о ней живёт с нами с самого рождения, хотя та война не коснулась ни наших бабушек и дедушек, ни наших родителей, ни нас самих. Время многое стирает из памяти, но о Великой Отечественной войне в нашей стране знает каждый дошкольник. И это правильно!

Тем более не понятно, почему мир снова нарушен словами «мобилизация», «фронт», «военная операция» и другими. Почему против нас опять выступает почти весь мир? И кто нас теперь будет защищать? Мы, столько лет живущие без войны, не привыкли думать о защите и обороне, о потерях и смерти. И всё-таки наши мужчины по повесткам или добровольно пошли в военкоматы и отправились в зону военных действий. Ещё вчера они были просто мужьями, отцами, ходили на работу, планировали отдых, ремонт в квартире, покупку бытовой техники. И вот – повестка. Трудно представить, что в этот момент пережили эти люди. Но снова Долг, защита Родины, Честь впитаны ими с молоком матери. На новом витке истории они стали Героями. На их плечах лежит сейчас защита нашей страны, народа, наша национальная независимость. Так в России появились новые Герои. Их духовным стержнем стала память о Великой Отечественной войне, образцом – их деды и прадеды-победители. В каждой семье есть герой, на которого мы равняемся. В моей семье он тоже есть.

Мы по крупицам собираем и свято храним историю жизни моего прапрадеда Высотина Ефима Евсеевича. На начало войны ему была дана «бронь», как председателю сельсовета. Но через год Ефим Евсеевич записался добровольцем на фронт, оставив жену и пятерых детей, так как он не могу поступить иначе, ведь для него было честью защитить свою Родину.

В конце августа 1942 года его дивизию перебросили под Сталинград. В сентябре этого года прапрадеда ранили в руки, но в медсанбат он не пошёл, руку перевязали, и он остался в бою. В начале декабря наши войска вели ожесточённые бои по уничтожению немецкой группировки. 10 января 1943 года началась операция «Кольцо». Во время этой операции 11 января 1943 года Ефим Евсеевич был убит в бою.

Мой прадед участвовал в Великой Отечественной войне всего лишь год. За это время он окончил школу сержантов, во время пребывания в Калуге окончил дивизионную партшколу и стал ротным пропагандистом и агитатором. 10 декабря 1942 приказом по 66 армии прапрадеду было присвоено воинское звание «лейтенант» и он был направлен

заместителем командира роты ПТР по политчасти 548 стрелкового полка 116 стрелковой дивизии.

Ефим Евсеевич для меня является примером того, как надо любить свою Родину, отдавать долг Отечеству. Для защиты своей земли можно пожертвовать самым дорогим – жизнью.

Мой прадед вошёл в историю России как герой, которым гордится наша семья. Для нас он не умер, потому что мы помним его, знаем, любим. Биографию Ефима Евсеевича Высотина собрал и оформил в отдельную книгу «Память» его сын – Геннадий (брат моей прабабушки). Она стала реликвией в нашей семье. Сейчас она в моих руках, потом я её передам своим детям. Прапрадед, жизнь которого прервалась более 80 лет назад, по-прежнему рядом со мной. И эта нить, связующая поколения, никогда не прервётся.

Хайдукова Варвара

Республика Саха, п. Айхал

Наблюдая за тем, что происходит в мире, мне хотелось бы рассказать о том, что я видела своими глазами и пыталась изучать.

Русский народ хорошо знает свою историю, в особенности всем известно о войне 1941-1945 года. Тогда была не Россия, а Союз Советских Социалистических Республик, а значит – помнить об этой войне должны не только русские люди.

Двадцать второго июня, ровно в 4 часа утра, началась Великая Отечественная война. В этот день войска Гитлеровской Германии подло и вероломно, без объявления войны, вторглись на территорию Советского Союза. Наше деды и прадеды 1418 дней воевали за мирное небо над головой, за небо без фашизма.

Почему я начала с происходящего на данный момент, а вернулась к Великой Отечественной войне? Расскажу о том, какие мечта я посетила, что вызвало тогда у меня бурю эмоций и почему я против войны.

Ещё в 2012 году мои родители решили показать мне Белоруссию. Мы находились в городе Минске, затем отправились в Брест, в Брестскую крепость. Это то место, где до сих пор сам воздух будто наполнен силой, бесстрашием и отвагой тех, кто погиб, защищая свою Родину. Но если перед посещением крепости вы посмотрите фильм «Брестская крепость» 2010-го года, то ваша экскурсия станет более полной и интересной, поскольку картина очень проникновенно показывает те страшные события, тот подвиг и боль, что пережили люди, не пожелавшие сдаться на милость врагу.

В 1965 году крепости было присвоено звание «Крепость-Герой» в ознаменование обороны пограничной крепости в течение первой недели операции «Барбаросса», когда силы Оси вторглись в Советский Союз в тот самый первый день войны. Название «Крепость-Герой» соответствует названию «Город-Герой», которое Президиум Верховного Совета Советского Союза присвоил двенадцать советским городам. И я призываю будущие поколения навсегда хранить память этих мест и погибших здесь людей.

Затем мы посетили Хатынь. Это деревня в Белоруссии, которую фашисты сожгли дотла. 149 жителей Хатыни были сожжены заживо или расстреляны немецкой армией и вспомогательными немецкими батальонами за возможное оказание помощи партизанам. 22 марта 1943 года эта деревня была уничтожена карательным отрядом в качестве мести за убийство нескольких немецких военнослужащих. В 1969 году был открыт мемориальный комплекс, там же находится скульптура «Непокоренный человек» с мёртвым ребёнком на руках, а в местах, где находились дома, поставлено 26 символических бетонных нижних венцов срубов и столько же обелисков, напоминающих печные трубы, опалённые огнём. Перед каждым из сожжённых домов установлена открытая калитка, как символ

гостеприимства жителей деревни. Сверху у каждого обелиска – печально звенящий колокол. Колокола звонят одновременно каждые тридцать секунд.

К сожалению, не успела побывать в Украине, чтобы увидеть исторические места своими глазами. Но многие знают фильм «Битва за Севастополь», в котором также не было никакого разделения, был единый Советский Союз.

5 декабря 1941 года Красная Армия перешла в контрнаступление по всему фронту под Москвой, проводя при этом ряд успешных фронтовых наступительных операций, и отбросила немцев на 150-300 километров от столицы. Битва за Москву – один из переломных моментов во Второй мировой и Великой Отечественной войнах. 5 декабря – начало советского контрнаступления под Москвой, является одной из самых памятных дат воинской славы России.

Целью Германского империализма было уничтожение первого в мире социалистического государства, истребление миллионов людей, порабощение народов Советского Союза, обращение в колонию обширную территорию страны, обеспечивая себе путь к мировому господству. Исходя из этого, мы понимаем, против кого воевали наши деды и прадеды.

Вернусь к началу, к сегодняшней самой обсуждаемой теме – теме войны. Сейчас два братских славянских народа воюют друг с другом. То, что можно решить переговорами, кто-то предпочёл решать войной.

Но если отбросить все политические манипуляции, если думать только о людях, что мы имеем сейчас? Вместо того чтобы извлечь суть из уроков истории, люди продолжают убивать себе подобных только потому что не желают понять ни себя, ни друг друга. На дворе 21-й век и человечеству пора повзрослеть, тем не менее, мы продолжаем делить себя на правых и виноватых, разбросаны по разным странам и не сеем возможности пообщаться вживую, а не через интернет.

Мне больно слышать новость о войне, зная, какую цену заплатили наши прадеды за то, чтобы её не было, по крайней мере, в России. Мой прадед прошёл всю войну и встретил свою победную весну в Берлине. Он был неоднократно ранен, но выжил, чтобы увидеть, как воздвигается советский флаг над Рейхстагом.

Видя лица тех немногих ветеранов, кто ещё остался в живых, слыша их просьбу – не начинать войну, слыша, плачь детей, которые виноваты ни в чём, так не как и обычные люди. Я против любой войны. Недопустимо, чтобы исторические места памяти, такие как Брестская крепость, исчезали, это должно оставаться вечной памятью в жизни будущих поколений. И считаю, что люди должны быть услышаны другими людьми и поняты.

Я, как потомок восточных славян, могу без переводчика понять и белорусский язык, и украинский. У меня есть и родственники, и знакомые люди из этих двух стран, я никому из них не желаю зла и понимаю ту невыносимую боль людей из Украины, оказавшихся заложниками ситуации.

И вопреки разным мнениям, я не чувствую своей вины и не буду приносить извинения за то, что я русская. Боготворю землю, на которой родилась, за наш прекрасный многонациональный народ, за потрясающую красоту природы, за память, которую мы храним по сей день.

Чупрыненко Арина

Волгоградская область, г.Жирновск

Всё для фронта! Всё для Победы!

Она ковала победу в тылу

С первых же дней Великой Отечественной войны Советскому Союзу пришлось иметь дело с очень серьёзным противником, умеющим вести большую современную войну. Тяжело было не только тем, кто воевал на фронте, но и тем, кто трудился в тылу. Уже с первых дней войны рабочие и крестьяне брали обязательства ежедневно выполнять две нормы: одну за себя, другую за товарища, ушедшего на фронт. Славные труженики тыла работали, не жалея сил, по 10-12 часов. И моя прабабушка Кулишова Анастасия Дмитриевна не стала исключением.

Через с. Колокольцовка продвигалось подкрепление к Сталинграду и оттуда перевозились раненые в Баландинский госпиталь. Всё это происходило на глазах моей прабабушки и ее односельчан. В селе остались только старики, женщины да дети, а работы в полях и на фермах – невпроворот. Бабушка Настя доучилась до 7 класса. Её однажды прямо из школы забрали учётчицей на ферму в колхоз имени Ворошилова. Четырнадцатилетняя девочка уже тогда выполняла ответственную работу. В тылу, совсем недалеко от фронта она недосыпала, недоедала, трудилась в колхозе, вечерами дома вязала носки для солдат. Зима тогда была суровая, снежная, с 30-градусными морозами.

Люди в селе сами были полураздетыми, полуразутыми, но всё необходимое: продукты, одежду – отправляли на передовую, туда, где шла героическая битва на Волге.

Бабушка и сегодня помнит свою молодость, опалённую войной, считает, что никакого подвига не совершила, вместе с земляками работала и приближала победный день, как весь советский народ. Когда бабушку навещали журналисты Калининской газеты, она скромно отвечала на вопросы на украинском говоре: «Та шо казать? Жила як и уси тоди. Така годына выпала на нашу долю. Мы уси хотили, шоб нимцив скории прогнать з нашої землі... Нэ дай Бог такэ пырыжить ни онукам, ни правнукам. Та никому...» А нам бабушка Настя рассказывала, как на верблюдице Зинке три раза в день возила молоко на Свердловский молокозавод. Всем детишкам верблюдица была потехой, они бежали за повозкой следом, просили покатать. Катала. Хотелось, хоть чем-то позабавить обделенную детством, полуголодную детвору. Также бабушка помнит, как поила молоком на ферме детей-сирот, получивших «похоронки» на погибших отцов. Этого, конечно, никто не забыл, они и сегодня благодарят мою прабабушку за то, что спасла от голодной смерти кружкой молока.

Указом Президиума Верховного совета РСФСР от 28 сентября 1964 года она награждена «Медалью материнства» за № 798609 Е от 22.10.1964 г. Есть в её домашнем архиве медали «Ветеран труда» за многолетний труд в родном колхозе, «За доблестный

труд в ВОВ 1941-1945 г.г.», почетный знак «Труженик тыла» 1941-1945 г.г.» за героический труд в суровые для страны годы, юбилейные медали к праздникам Великой Победы.

Каждый год моя прабабушка получает поздравления от Президента РФ В.В. Путина, губернатора Саратовской области В.В. Радаева, директора ООО «Кольцовское» Л.А. Галашеной. И конечно же, от нашей большой семьи. Мы – её самая высокая награда и самое большое богатство, нажитое за 94 года интересной, непростой жизни. У прабабушки – пять детей, десять внуков и шестнадцать правнуков!

Благодаря её самоотверженному труду и миллионов таких же девушек, женщин, подростков в тылу, наш народ одержал победу над злейшим врагом в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. В ней есть неоценимый вклад труженицы тыла, самоотверженно работавшей там, где нужны были её умелые руки.

Курносова Анна

Пензенская область, г.Пенза

«Всё для фронта! Всё для победы!»

Великая Отечественная война – это трагическое и вместе с тем героическое время, которое показало всему миру силу русского характера, величие и могущество нашей страны. Россия заплатила огромную цену за избавление человечества от фашистов. Навсегда в памяти людей останутся имена героев Великой победы.

Пензенская область также принимала непосредственное участие в этой войне. Пенза отвечала за обеспечение фронта боеприпасами, снаряжениями, продовольствием. В обязанности входило и медицинское обслуживание.

Ни для кого не секрет, что простые люди, которые не были задействованы на поле боя, внесли огромный вклад в победу нашего народа. Пензенские врачи, в период Великой Отечественной войны, вернули в строй более 72,3% раненых и 90,6% больных. Им также удалось предотвратить возникновение крупных эпидемий.

Школьники тоже помогали фронту. Возможно, она была не такая значимая, как у медиков, но забота проявляется в мелочах. Они зашивали варежки, писали записки, чтобы поддержать солдат.

Ну и какое эссе без красивой истории любви. Все знают, что на фронт отправляют не только боеприпасы, но и продовольствие от мирных горожан. Так, одна медсестра собрала кулек с едой, а сверху положила свою фотографию на обратной стороне которой написала: «Самому смелому». Эта посылка дошла до морского флота. Командир увидел фотографию, созвал своих солдат и сказал выйти из строя тому, кто является самым смелым. Никто не вышел. Тогда он сказал, что он отдает кулек с продуктами тому, кто лучше всех себя проявит. И вот один из моряков отлично оборонялся, защищал себя, своих товарищей и свою родину, что у командира не осталось ни малейших сомнений о том, кому отдать посылку. Медсестра уже забыла об этом, она четко и быстро выполняла задания врачей, поскольку раненых меньше не становилось. В госпиталь поступили новые раненые, среди которых был солдат, поучивший огнестрельное ранение, и его срочно готовили к операции. В то время как медсестра осматривала его вещи, где в нагрудном кармане она нашла свою фотографию, с которой солдат не расставался на протяжении всего этого времени. Девушка улыбнулась и попросила быть сиделкой именно этого солдата. Именно так началась история любви раненого в бою солдата и обычной медсестры.

Война – это всегда страшная трагедия. Никогда не знаешь в чью сторону повернется удача. Но именно наша поддержка, вера и надежда простых людей, помогает солдатам не сдаваться и идти до самого конца, потому что знают, что им есть ради кого сражаться.

Кубанов Арсений

Приморский край, г.Владивосток

В жизни всегда есть место подвигу.

Широко известное выражение «В жизни всегда есть место подвигу» навело меня на ряд размышлений. О чём эта фраза? Первое, что приходит на ум – это обычные люди, совершившие смелые поступки по случаю. Когда читаешь о них – гордишься. И тут же успокаиваешь себя тем, что если бы ты был на их месте, то сделал бы тоже самое: спас бы детей из горящего дома, нашёл бы человека, заблудившегося в лесу, вытащил бы ребёнка из ледяной проруби. Но здравомыслие подсказывает, что лучше уж пусть всё будет без этих ужасных историй. А как же подвиг, которому всегда есть место в нашей жизни? Но случай помог мне взглянуть на эту мысль иначе!

Известие о смерти двух знаменитых русских кутюрье Вячеслава Зайцева и Валентина Юдашкина поразила меня. Казалось бы, какое отношение к подвигу имеют эти два известных человека? Но, слушая репортаж об их жизни, я начал понимать, что они, занимаясь своим любимым делом, весь свой талант посвятили людям, своей стране, своему народу! Они делали этот мир красивей, восхваляли женщину – русскую красавицу. Открыли миру своеобразие русской культуры, традиции русского мира. Через свои работы сумели доказать, что красота спасет мир. Это ли не подвиг? На мой взгляд, это и есть подвиг! Подвиг длиною в жизнь. Так значит все верно – в жизни всегда есть место подвигу. И не надо ждать несчастного случая. Надо найти своё дело, выполнять его на совесть, а главное, для своей страны, для своего народа.

Петрук Виктория

ДНР, г.Кировское

В жизни всегда есть место подвигу

Ребёнок спокойно в кроватке сопит.
Тихо вокруг вдалеке лишь гудит –
Весть о войне в миг людей разбудила
И подняла всех, народная сила.
Жёны мужей на войну провожали
Мать сыновей от себя отпускали
Сколько пришлось людям боли стерпеть
Чтоб на земле мир и волю иметь
Враг наступал, кровью всё заливал
Русский солдат шёл на бой, понимал
Если и дальше немец пройдёт
Мирное солнце уже не взойдёт
Все грохотало, взрывалось, горело.
Шёл наш солдат в бой бесстрашно и смело
Низко за всё им должны поклониться
Так как они, жить и к воле стремиться.

Не знаю, может быть и не к месту, но так захотелось начать своё сочинение этим стихом. Да он написан немного «по-детски», но в них я старалась передать силу нашего народа, волю, бесстрашие, стремление жить.

Я считаю подвигом все тяготы, страдания народа пережившего Отечественную войну. Для меня они герои! Одним из них является мой прадедушка – Трофимчук Николай Евдокимович. Он был ещё совсем молодым, когда началась война. К этому времени он только кончил учёбу в лётном училище и сразу же ушёл на войну. Сколько за его плечами было полётов, бил он врага. Сколько товарищей пришлось потерять, но слова «Родина зовёт» было для таких как он слова заклинание. И опять полёты, опять надежда на победу. Уже в полётах над Германией его самолёт подбили. Он раненый, обгоревший упал в тылу врагу. Упал, но всё же выжил, видимо спасла его материнская любовь и ещё немецкая женщина с маленьким ребёнком, которые нашли его в лесу, забрали к себе, спрятали от фашистов и выходили. Хвала таким людям и большое, спасибо, что рискуя своими жизнями решились помочь советскому солдату-лётчику.

Николай Евдокимович дошёл до Берлина и ещё долго после войны был лётчиком. Пусть о его заслугах никто не распространялся, но мы то знаем, он – Герой.

И как писалось в стихотворении, такими как он и миллионом погибших героям мы должны низко поклониться и помнить о них и их подвигах.

Викторова Диана

Иркутская область, г.Иркутск

В жизни всегда есть место подвигу

Мирное небо над головой... В этих строчках заключается глубокий смысл. Люди живут своими заботами, радостями и горестями, не осознавая, как важно жить в мирное время. Все меняется в один миг, когда начинается война. Человек оказывается перед лицом страшной опасности, и теперь его главная задача – противостоять ей, отвести беду от семьи, детей, страны. Имена людей, сумевших преодолеть, выстоять и отвести страшную беду мы чтим с особой теплотой, потому что их жизнь – это подвиг, их минута – спасение тысячи жизней, их вера – это выкованная сотнями жизней – победа!

Я расскажу о двух, дорогих мне людях, которые смогли уберечь нас от беды – прабабушке Марье и прадедушке Иване. Они познакомились в школе и сразу поняли, что хотят быть вместе всю жизнь. Как все юноши и девушки, они мечтали сыграть пышную свадьбу, построить большой дом, где будет уютно и тепло, вести хозяйство и воспитывать детишек. Оставалось дождаться 18 лет, но исполнению их мечты помешала война, которая грянула как гром среди ясного неба 22 июня 1941 года. Ивану сразу пришла повестка на фронт, после чего он отправился в военный комиссариат. Прадедушка получил оружие, и его взвод отправили на передовую. Он носил звание старшего лейтенанта и возглавлял целую роту солдат. Прабабушка Марья узнала, что возлюбленного отправили на войну. Приписав себе два года, она решила найти Ивана и больше никогда не расставаться. Ей пришлось сражаться в снайперском отряде, где все её однокурсницы погибли. Она воевала наравне с мужчинами – все это она делала для того, чтобы найти жениха. После потери подруг пошла работать в тыл. На их завод совершались налеты, а женщины и дети работали, не покладая рук.

Прадедушке было нелегче, так как в их роту попал фашистский снаряд, и никто не успел среагировать. На поле раненых и убитых солдат Иван, ему оторвало ногу. В паре метров от него размеренным шагом ходили немцы, втыкали штыки в тех, кто шевелился и забирали личные вещи. Так он пролежал сутки, но на его счастье был замечен медсестрой, которая на себе вынесла его с поля боя, а врачи спасли его жизнь. Из-за большой потери крови врачам пришлось ампутировать вторую ногу. Он рвался на фронт, хотел воевать, но к моменту его выздоровления война закончилась. Бабушка Марья продолжала поиски. Ради него и невероятно сильной любовью и верой она прошла всю войну.

В 1945 году Иван и Марья встретились, их счастьем не было предела. Прабабушка вышла замуж за безногого деда, и они начали строить дом, как и мечтали.

Любовь и вера в то, что они встретятся, помогла им преодолеть все преграды. Такой сложный путь они прошли вместе, хоть и не рядом. Для меня Иван и Марья, мои прародители – настоящие герои!

Дед отважно воевал на передовой, был впереди, не смыкая глаз, там, где было страшно остальным. Он не боялся пули и врага, был смелым и отважным офицером. Бабушка пережила расставание, не побоялась пойти за ним в столь юном возрасте, дни и ночи работала в тылу и сумела сохранить в себе надежду на то, что они с Иваном встретятся и создадут крепкую семью. Таких сильных, смелых и мудрых людей я называю героями!

Серяков Виктор

Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, г. Югорск

Не сломили фашисты наш дух

Прошло уже 78 лет, как закончилась Великая Отечественная Война. Но в сердцах родных до сих пор живет память. О погибших память. О маминых дедушке и бабушке.

Дедушка ветеран Великой Отечественной Войны. А бабушка моей мамы была узницей концлагеря.

Я вам расскажу историю своей прабабушки:

Семья Чекальских жила на Украине, в Чудновском районе Житомирской области. В год, когда началась война, Валентине было 16 лет, и она трудилась после школы на местном сахарном заводе вместе с отцом-инженером. Немцы очень скоро появились в районе и стали угонять молодежь на работы в Германию. В 41-м увели старшую сестру Лидию. 20 мая 42-го собрали в центр села очередную партию девчат, где оказалась и Валентина. 30 километров заставляли их идти пешком до города Бердичева, а там погрузили в почтовые вагоны, плотно закрыли двери и повезли в неизвестном направлении. «Девчонок заставляли раздеваться до года, чтобы дезинфицировать одежду. Тех, кто не подчинился, забили до смерти. И так несколько раз прогоняли через санпропускник, - с волнением вспоминала Валентина Игнатьевна. – Привезли в Германию – не знали вначале, куда мы попали, какой день недели и даже месяц. Оказалось, немцы доставили нас в Гамбург. Распределили всех кого куда – на фабрику, на завод и так далее – в качестве рабской силы».

Девушка угодила на паровозоремонтный завод. Дали ей спецовку, брюки, поставили за токарный станок изготавливать гайки, болты. «Пока учили, били без жалости. Обращались, как со скотиной. – Гоняли нас, а было в лагере не менее тысячи человек, пешком каждый день километров шесть до работы, столько же обратно, и все босиком. Выдали колодки деревянные, но в них и двух шагов не пройдешь. Утром – кружка кофе, горбушка черного хлеба, смешанного с песком, в обед – черпак баланды, вечером – чаще кружка кое и кусок черного хлеба. Вот и вся еда...»

Жили невольницы в небольшом бараке без отопления и горячей воды, без сменной одежды и обуви. Что смогли захватить с собой, то и носили все три года. Общаться им не разрешали. У каждого под курткой висела табличка с номером. В комнатке вместе с Валею находилось примерно десятка два девушек. Незадолго до прихода русских за то, что посмела послушаться, ее сильно избили плеткой. На теле не осталось живого места. Город постоянно бомбили – уже наша авиация, и хотелось куда-нибудь спрятаться, убежать от опасности. А Валя даже подняться не могла. Фашисты уходили на запад и девушек заставляли отступить вместе с ними. Но они не подчинились и дождались освобождения в 1944 году. Добирались до польского города Вангерии кто как мог. Намучались в пути, но это были уже сами себе хозяева. Валя устроилась работать в городе в Военторг

официанткой в кафе. В Польше вышла замуж за фронтовика М.И. Головкина. Михаил Николаевич награжден орденами и медалями.

Молодые супруги приехали на родину мужа в Горьковскую область в 1946-м уже с крошкой сыном на руках. В 1949 году родился второй сын. Муж работал водителем лесовоза в леспромхозе. А в 1962 году поехала семья в Казахстан осваивать целину, да и прожила на южных землях 22 года. В Ханты-Мансийский автономный округ подались вначале дети, потом перебрались и родители, ещё успели потрудиться в Советском в меру своих сил. Сегодня у этих почтенных седовласых людей семь внуков и семь правнуков.

Анисимова Дарья

Чувашская республика, г.Чебоксары

Всё для фронта! Всё для победы!

Я живу в Чувашии, в городе Чебоксары. Если кто-то говорит о Чувашии в Великой Отечественной войне у людей не вспыхивают яркие ассоциации масштабных сражений, важных переговоров и великих событий. Здесь попросту ничего такого не происходило. Не было ни боевых действий, ни переговоров, но это совсем не значит, что чувашский народ не внёс свой весомый вклад в победу над фашистскими захватчиками. Об этом просто не говорят так громко как стоило бы.

Люди – это самый ценный ресурс, который есть у Чувашии. И именно людьми пришлось пожертвовать ей. Более 208 тысяч человек были отправлены на фронт, что составляло около одной пятой части всех жителей региона. Но не только на фронте чувашки работали для победы.

Женщины, дети, старики и все те кто не смог отправиться воевать на фронт вносили свой вклад в тылу. Эти люди выполняли тяжелую работу в адских условиях, не избегали трудной работы, отдавали ей все свои силы. Это всё было сделано для приближения дня победы. Чувашский тыл занимался строительством Сурского оборонительного рубежа.

Сурский и Казанский оборонительные рубежи – это результат трудового подвига жителей Чувашии и Марий Эл. Недавно в Козловском районе Чувашской республики открыли мемориал в честь подвига строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. Мы с семьей решили посетить этот монумент в канун празднования Дня Победы.

Рано утром мы собрались и поехали к монументу. На машине наш путь занял немного времени. Только увидев очертания мемориала моё сердце сжалось от волнения и трепетного ожидания. Я сама по себе очень эмоционально восприимчивый человек, подобные вещи легко выводят меня на эмоции, такие как слёзы.

Только выйдя из машины, я почувствовала, что всё моё тело покрылось мурашками. Было ощущение будто из земли на которой я нахожусь рвётся голос, даже несколько голосов. Эти голоса хотели мне рассказать что-то очень важное. Я боялась ступить лишний шаг и сделать вдох, чтобы не потерять этот еле-слышный голос. Сам мемориал выглядит масштабно и очень красиво. Это радует, что подвиг моих земляков не был забыт. Также меня очень удивил тот факт, что на строительство мемориала ушло больше времени, чем на возведение Сурского рубежа. Это в очередной раз говорит об адских, невыносимых условиях труда и графиках работы. Абсолютно все строители рубежа добирались до места работы пешком и работали по 12 часов независимо оттого ребенок это был или женщина.

Потом я долго стояла и разговаривала с ним, с мемориалом. Да, он молчал, но для меня это не имело значения, ведь я итак всё слышала и понимала благодаря лицам людей, работавшим здесь более восьмидесяти лет назад благодаря их истории.

Дынникова Варвара

Волгоградская область, г.Жирновск

«В жизни всегда есть место подвигу!»

Что такое подвиг? Это помощь в трудной ситуации, это героический поступок, это самопожертвование ради спасения других. У М. Горького есть легенда о Данко, у которого было горящее сердце, в очах «его светилось много силы и живого огня», он был лучший из всех». Данко вывел людей из чащи леса и указал им дорогу. Он любил людей, «сердце вспыхнуло огнем желания спасти их». Он разорвал себе руками грудь и вырвал из неё своё сердце, высоко подняв его над головой. Горький назвал сердце Данко «факелом великой любви к людям», значит человек, совершивший подвиг, есть герой. Герой «сжёт для людей свое сердце, не прося у них ничего в награду себе» - так считал Горький, и так же считаю я.

Чаще всего подвиги совершаются в военное время. Александр Матросов закрыл своей грудью вражескую амбразуру, его примеру последовали больше трёхсот человек. «Разве они хотели погибать? Нет. Разве им не было страшно? Да! Вот это и есть подвиг. Герою тоже страшно, но его сердце горит огнем желания спасти людей. Летчик Николай Гастелло совершил огненный таран вражеской колонны. Его подвиг тоже был повторён много раз.

В Берлине стоит памятник советскому солдату, спасшему ребёнка, немецкого ребёнка. Фашисты построили в Прибалтике детский концлагерь «Саласпилс», а советские солдаты ценой своей жизни спасали народы Европы, вражеских женщин и детей. Медсестра Гуля Королева, оставив малолетнего ребёнка, ушла на фронт. Под Сталинградом решалась судьба России, там находилась Гуля. Будучи ранена, она последней гранатой взорвала себя и фашистов. В этом бою за высоту 56,8 она погибла. Это наш сталинградский герой. В Калачевском районе недалеко от хутора Паншино есть её могила. После войны здесь поставили памятник. Обычное и типичное поведение советского солдата, но это подвиг. Книга «Четвертая высота» Ильиной является памятником героине. А писатель Дроботов книгой «Босоногий гарнизон», поставил памятник детям хутора Вербовка Калачевского района, героически сражавшимся с фашистами. Этим героям было по 9-14 лет, они были расстреляны фашистами, а значит они совершили подвиг. «Хотят ли русские войны...?» Нет. Русский народ не любит воевать, но нам приходится защищать свою землю, свою веру. В 1986 году на чеченской земле Женя Родионов, отказываясь принять ислам, принял мученическую смерть, впоследствии его канонизировали. Это подвиг? Да. Женя – герой! Мать узнала сына по самодельному нательному кресту. Почему Женя так поступил? А потому что не мог по-другому. В таких случаях многое зависит от воспитания, от личного примера. А ещё у героев сильный характер, Горький назвал героев гордыми смельчаками. В 2018 году в Сирии летчик Роман Филипов был сбит, не желая сдаваться в плен, вызвал

огонь на себя. Разве это не подвиг, ведь они никого не спасали? Да, подвиг. Роман защищал честь русского солдата, офицера и повторил подвиг десятков солдат, которые последней гранатой подрывали себя и врага. Можно ли стать героем в мирное время? Горький так отвечает: «В жизни «всегда есть место подвигам. И те, которые не находят их для себя, - те просто лентяи и трусы». В 1966 году летчик Юрий Янов, служивший группе советских войск в Германии, спасает жителей Берлина, с большим трудом сажая свой самолет в озеро. Погибнуть в мирное время спасая незнакомых людей, разве не обидно? Но иначе советский русский человек поступить не может. В 2023 году третьекласник Федор проявил настоящий героизм, когда украинские диверсанты атаковали его малую родину, мальчик спас двоих первоклашек и сумел доставить их до школы невредимыми, при этом сам герой получил ранение в спину. Это было в Брянской области в селе Брахлов. За свой подвиг Федор был награждён медалью «За отвагу». В России много Мальчишей-Кибальчишей, которые вовсе не ощущают себя героями. Да, действительно, подвиг можно совершить всегда и везде.

Россия – Родина героев. Где же исток героизма? Ответ прост, истоком героизма является любовь к Родине. Как Гераклес брал силы из родной земли, так русскому человеку даёт силы вера православная. На гербе Москвы сам Георгий Победоносец. Разве может такая страна не рождать героев? Жизнь русского народа – подвиг трудовой и боевой.

Виноградова Дарья

ДНР, г.Макеевка

В жизни всегда есть место подвигу

Ребята, кажется, еще совсем недавно я тоже была ребенком, маленькой любознательной девочкой, мечтающей поскорее стать взрослой. Я задавала всегда своим родителям много вопросов, потому что обо всем на свете хотела знать. Играя в детстве со своими подружками или младшими ребятами, я часто выступала в роли учителя, строго всех рассаживала за воображаемые парты, рассказывала урок и ставила оценки.

«Сердце отдаю детям» - слова эти, сказанные когда-то моей мамой обо мне, можно, пожалуй, отнести к истории всей нашей семьи. Так, с детских лет я поняла, что учитель – это не профессия, это зов сердца, зов крови.

Сегодня у меня в руках старый альбом. Перелистывая его страницы, можно разгадать много тайн и узнать мистические секреты из прошлого и настоящего и даже заглянуть в будущее.

Сейчас мы перенесемся с вами почти на сто лет назад и заглянем в одно маленькое окошко невысокого дома с чистым крылечком. Ка вы думаете, что это за строение? Правильно, это школа.

«Давно прозвенел звонок с последнего урока. За окнами тепло. Сторож закрыл входную дверь. В школе тихо. И только из нашего кабинета доносятся нежные звуки вальса и веселые голоса. Мои восьмиклассники учатся танцевать», - так вспоминала Абрамова Вера Федоровна, выпускница Макеевского педагогического училища 1938 года, до войны работавшая учителем сначала начальных, а потом и старших классов. Вера Федоровна была счастливым человеком, потому что все свое время посвящала детям. Она смело находила ответы на самые сложные вопросы учеников, открывала что-то интересное и неизвестное, и каждый день, проведенный рядом с детьми, вдохновлял ее на новые события, новые эмоции, новую жизнь. А она ведь была сама еще молодой и юной. И казалось – все еще впереди.

А затем, без объявления войны немецкие бомбы упали с неба на русские города, немецкие войска перешли русские границы. Началась Великая Отечественная война. И советский народ стал на защиту своей родной земли. Не смогла остаться в стороне и Вера Федоровна. В начале войны воевала на 2-ом Украинском фронте санинструктором, связисткой. Принимала участие в Сталинградской битве, боях под Харьковом. Восстанавливала связь между подразделениями, выносила раненых с поля боя. Была награждена орденами и медалями.

А когда отгремели пушки им враг был разбит, вместе с великой Победой вернулась постаревшая в 25 лет Абрамова Вера Федоровна в родной город. И плакала над останками сожженной школы и обнимала встретившихся ребятшек, которые сразу распознали в ней

учителя. И еще долго потом проработала Вера Федоровна в своем городе, счастливо вышла замуж и родила двух прекрасных девочек, таких же любознательных как она. А школу восстановили и отстроили.

Остались позади страшные военные годы, но из памяти и сердец людей, переживших войну, они не уйдут никогда.

В классе тишина. Слушают дети фронтовичку Абрамову Веру Федоровну. И слышат они не в первый раз от нее о подвигах советских солдат, о танкистах и артиллеристах, партизанах и подпольщиках, отдавших жизнь за родину. А о своих подвигах Вера Федоровна молчит, потому что очень скромная, да и не любит хвалиться.

А ведь в жизни ее было место подвигу, пусть тихому и, кажется, совсем незаметному, по ее мнению. У Веры Федоровны не было профильного медицинского образования, но ее помощь нужна была множеству людей – ослабевших от голода и болезней, раненных и получивших инвалидность. Каждый боец знал, что рядом есть женщина, способная оказать первую помощь. Командиры верили, что их сестры никогда не оставят нуждающихся и придут на выручку вне зависимости от положения. И Вера Федоровна, делала свое дело, не считая его подвигом, переносила нуждающегося в укрытие, выносила на себе, прятала от бомб, защищала ценой своей жизни. Иногда Вере приходилось двигаться среди падающих бомб, ползти, скрываясь от огня артиллерии. А первую помощь ока оказывала прямо на местности, обстреливаемой неприятелем. Этот труд был невероятно тяжелым. Вера Федоровна, как и многие другие женщины на фронте, стала ангелом для мужчин, воевавших с врагом. В тяжелейших условиях женщины показывали невероятную самоотверженность, а зачастую это были юные девушки, такие, как Вера Федоровна Абрамова. Она попала под бомбежку, но не сбежала из опасного места и лишь успокаивала тяжело раненных, не способных ходить. Лишь по счастливой случайности Вера выжила.

Вы думаете, что история окончилась и у нее не будет продолжения? Вы спросите, а где же тут тайна? А я вам отвечу, что моя личная история только начинается.

Моя мамочка качала меня в колыбели, когда спустился с небес ангел и пожелал мне счастливой судьбы. Этим ангелом была моя прабабушка – Абрамова Вера Федоровна. И вместе со счастливой судьбой я была одарена огромной любовью к детям, к людям и к жизни.

За окном 21 век – и снова в школьном окне свет – это свет моего призвания и моего пути, рядом со мной дети. Во мне столько любви, что хватило бы согреть ею весь мир. Мне легко быть с ними, потому что не одна. Я обязательно стану учителем, как моя прабабушка и моя мама, которая рассказала мне всю эту историю о тихом незаметном подвиге бабушки, которая до конца оставалась светлым и открытым человеком, не любящим говорить о себе. Мой подвиг еще впереди, потому что в жизни всегда ему есть место.

Мамаев Устархан

Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, г.Покачи

«В жизни всегда есть место подвигу»

Для меня подвиг – это поступок, который человек совершает ради других, преодолевая свой страх, рискуя своим здоровьем или даже своей жизнью, руководствуясь своими представлениями о справедливости, добре, порядочности. Совершающий подвиг не думает о собственной выгоде или каком-то вознаграждении за свой поступок.

Много было совершено фашистским захватчикам преступлений на нашей земле в период Великой Отечественной войны. Обезумевшие от власти нелюди творили ужасные вещи. Но есть одно преступление, позор за которое не стереть из истории человечества: геноцид советского населения. Нет такой семьи в России, которой пусть и косвенно, но не коснулось это ужасное событие. Но каков парадокс? Сейчас мало говорят о миллионах жертв фашистского режима. Да и некоторые вовсе не хотят заводить такие разговоры. И это момент, когда люди начали забывать, что в их семье есть герои отечества, отдавшие жизнь в борьбе за свободу, когда люди перестали помнить, что привычная жизнь целого мира была разрушена ни каким-то призрачным или далеким существом, а человеком.

Многие думают, что моей земли не коснулась ужасная и разрушительная война. Но это не так. Когда к границам моего родного края подошли немцы, на территории соседней нам Чеченской Республики уже проходили бои с участием дагестанцев в период с 1942 по 1943 года в Наурском районе. И там же до сих пор среди красот природы и мирного неба лежат останки тех, кто героически защищал советский народ, и тех, кто, не будучи виновным, был убит по прихоти нацистки солдат. Потому есть там немало общественных организаций, увековечивающих память о геноциде советских людей, среди которых поисковый отряд «Грозный», созданный учителем ОБЖ одной из школ Чечни Магомедом Дикаевым.

Этот настоящий мужчина учит детей истории, отправляясь с ними на раскопки в те места, где когда-то был немец. Они раскапывают массовые захоронения, беспорядочно сделанные врагом, находят укрепления солдат, противостоящих геноциду своего народа. Находят они тех, кто был застрелен в спину трусливыми палачами, и тех, кого накрыло бесчисленной артиллерией нацистов. Но больше всего меня поразило тело солдата без кисти и осколками в груди, предположительно дагестанца, найденное Магомедом и его подопечными. Похоже, что этот смелый человек взорвал гранату в своих руках, чтобы не попасть в плен ко врагу. Страшно представить, что чувствовали его мать и отец, девушка или жена, дети, возможно, с надеждой и замиранием сердца ждавшие этого безымянного героя дома. Ясно лишь одно, что чувствовали оккупанты, увидев такой поступок: это страх. Непримируемый страх перед тем народом, которому свобода дороже всего, даже

собственной жизни. Я уверен, что в тот момент они мысленно вернулись на землю и поняли, что советский народ непобедим.

Как говорил великий русский полководец Александр Суворов: «Война не окончена, пока не похоронен последний солдат». Я же хочу добавить, что она не окончена и до тех пор, пока не найдут своё достойное место в земле все жертвы геноцида советского народа, и пока память о них не будет увековечена. Потому ещё не скоро будет прекращён бой. Только бороться будем мы – молодое поколение, помнящие своих дедов и прадедов, бабушек и прабабушек, на чьих костях стоит наше уверенное настоящее, и светлое будущее, и врагом нашим будет выступать не человек, а время. Мы все должны помнить, все мы должны знать о великом подвиге советского народа.

Кривошеева Алёна

Волгоградская область, х.Петровский

Всё для фронта! Всё для Победы!

В истории есть события, которые навечно сохранятся в памяти народной. К их числу относится блистательная победа нашего народа в Сталинградской битве. В этом году исполнилось 80 лет со дня разгрома немецких войск под Сталинградом, поэтому мне интересно узнать, что помогло победить в этой страшной битве и как события тех страшных дней отразились на судьбах моих земляков.

Из альбома школьного музея, где собраны воспоминания женщин-участниц строительства оборонительных сооружений на подступах к Сталинграду, узнала, как тяжело приходилось им нести на своих хрупких плечах тяготы военного времени, обеспечивая выполнение государственных задач.

Листая страницы музейного альбома, мой взгляд остановился на изображении высокой статной женщины лет пятидесяти. Взгляд – прямой, выражение лица – доброе, приветливое. Это Забурдяева Елена Кирилловна. В июле 1941 года ее мужа призвали на защиту Родины. Он был зачислен в 302-ю горнострелковую дивизию. Много земляков из хутора Забурдяевского и окрестных хуторов воевали вместе. С июля по декабрь 1942 года дивизия вела ожесточенные бои в составе Сталинградского фронта. Давно не было от Ефима писем, чувствовала она, что муж где-то рядом, и тем беспокойнее становилось на душе.

В октябре 1942 года Елену Кирилловну вместе с другими женщинами мобилизовали на строительство сооружений под Сталинградом. Уезжали из родного хутора на бычках и лошадях. Сердце разрывалось от боли, когда оставляла младшего сына и уходила в неизвестность. Преодолевая страх воздушных полётов, холод, голод женщины и подростки долбили мёрзлую землю, оставляя для наших солдат окопы, блиндажи и противотанковые заграждения. Зима была очень холодная, приходилось ночевать в степи, в скридах соломы или брошенных нетопленных избах. Выполнив поставленную задачу, в начале 1943 года они пешком возвратились домой, преодолев трехсоткилометровый путь. А дома её ожидало печальное известие: пропал без вести Ефим.

Елена Кирилловна в 25 лет осталась одна с сыном на руках. Не могла она смириться с тем, что муж погиб. Не верила сама и не позволяла верить в его смерть другим до тех пор, пока не возвратился домой односельчанин, который подтвердил, что погиб Ефим у него на глазах, подорвавшись на mine.

Горе мутило разум, разрывало сердце, жизнь потеряла смысл, но надо было жить. Жить ради сына, в чертах которого мать всё чаще и чаще находила сходство с мужем.

Время было трудное. Фронту постоянно требовалось продовольствие, теплая одежда и ... вера в Победу. С утра до вечера она работала в поле. После еле шла домой к сыну.

Нелегко давалась жизнь молодой вдвое. По ночам украдкой плакала, не могла смириться со своей тяжкой долей. Утром опять спешила на работу, не показывая своих переживаний. Так и жила она, не замечая времени. Воспитала сына, дождалась внуков и правнуков.

Перелистывая следующую страницу, замечаю, с какой теплотой рассказывает о Елене Кирилловне ее правнучка Валя. Она с гордостью вспоминает ее руки, огрубевшие от тяжелого крестьянского труда. Как много они умели: мастерски шить, искусно накладывать заплаты, комбинировать разные вещи и превращать их в новую одежду. А как она умела готовить!

Елены Кирилловны уже давно нет, а – память о ставших легендой днях живет. В сердцах ее детей внуков и правнуков. И не прерывает связь поколений.

Я внимательно читаю эту удивительную историю и восхищаюсь характером настоящей русской женщины, её мужеством, стойкостью, выносливостью, душевной щедростью. Именно эти качества помогли пот людям победить в той страшной войне. Путь к Победе тернистый, но преодолимый, потому что в один строй стали фронт и тыл.

Чернышева Валерия

Курская область, г. Курск

Всё для фронта! Всё для Победы!

Спасибо вам, труженики тыла,
за мужество в годы войны.
Недолгая юность застыла
в развалинах брестской стены.
Вас ждали недетские игры
по двадцать часов у станка.
Пылали немецкие «Тигры»,
хлебнув тылового пайка...

Спасибо за «Илы», «Катюши».
Мы все перед вами в долгу.
Вы в небе, на море, на суше
вздохнуть не давали врагу.
За то, что нас мама учила
по-русски читать и писать,
Спасибо вам, труженики тыла.
Вы с нами сегодня опять.
(Н. Болтачева)

Это раннее воскресное утро обещало быть ярким и радостным. Тускнели звезды, небо начинало чуть светлеть. Дул свежий легкий ветерок. Птицы, истомленные ночным пением, затихли. На земле царил покой и умиротворение... Но через мгновение предрассветную мглу на западе пронзили сполохи зарницы – забушевали яростные вспышки взрывов. Вздымались к небу черные столбы земли. Всё потонуло в тяжелом оглушительном грохоте...

Война, война пришла на русскую землю и тяжким бременем легка на плечи русского народа... У войны не женское лицо. Но ничто на этой войне не запомнилось больше, резче, страшнее и прекраснее, чем лица наших матерей. Эти строчки белорусского писателя Алеся Адамовича как нельзя точнее характеризуют роль женщины в военные годы. У них была своя война – война с голодом, холодом, безмерной усталостью, война со смертью. Но они сдюжили, они справились и на своих хрупких плечах наравне с мужчинами вынесли ту горькую и одновременно сладостную победу! Они кормили, одевали, обували фронт, собирали снаряды, винтовки. Дремали по несколько часов в сутки и снова шли к станкам, печам, в поля, в леса.

Будни у них также не были разнообразными. После тяжелого трудового дня собирались у кого-нибудь в избе, шили, штопали, вязали вещи для фронта. И часто слышался плач тех, у кого на фронте погиб муж, сын, отец, брат... Но они брали себя в руки, запевали песню, и слезы постепенно высыхали, оставляя место надежде и безмерной вере в нашу великую победу...

Это одна из немногих историй российской глубинки, которые рассказывала мне бабушка по вечерам. Марья – высокая статная женщина с длинной золотой косой до пояса – все годы войны протрудилась в колхозе. Муж Иван с первых дней войны ушел на фронт. Как же она ждала от него хоть строчку, всем сердцем верила, что жив. Но через полгода принесли похоронку. Бабушка отчетливо помнит тот день. Попросила Марья с детьми посидеть, а в обед впопыхах прибежала с фермы, принесла немного молока. А тут почтальон. Марья так и присела, видно, почувствовала приближающуюся беду. После она долго сидела с клочком бумаги в руках, слез не было, она не плакала. Только как будто поседела вмиг, глаза в одну точку смотрят. Дети к ней подбежали, кричат: «Мама, мама!» А маленькая Танюшка все на руки просилась, а мама не берет. Тогда Танюшка как заголосит на весь дом. Марья как будто очнулась, обвела пустым взглядом избу, нас и заплакала в голос. И мы все заплакали. Так и сидели не в силах осознать всю ширь нашей беды... И тете Вере потом принесли похоронку, и Аксинье, и тете Кате... В деревню вернулось только пять мужиков... Остальных убили фашисты...

Высокая цена была заплачена за Великую Победу. Четыре мучительных года... Трудно найти достойные слова, чтобы выразить благодарность им за то, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно – в памяти народной, в цветах, в монументах, в первых шагах детей по той земле, которую они отстаивали.

Афаунова Залина

Республика Адыгея, а. Кошехабель

Здравствуй, мой дорогой и многоуважаемый прадед!

Спасибо тебе огромное за победу в Великой Отечественной Войне, за то, что я дышу нашим родным воздухом. За то, что я живу, не зная войны и горя, которое довелось перенести Вам в ваши годы. Хочется сказать вам спасибо за чистое и светлое небо над головой, но к сожалению, вернулись немногие.

Нам никогда не понять того, что пережили вы на войне и в послевоенное время. По рассказам бабушки, ты вернулся с фронта совсем другим человеком. Начал проводить больше времени с семьёй, меньше работать и подолгу сидел возле окна. Война оставила неизгладимый след в твоей душе. Бабушка рассказывала о жизни своей матери, моей прабабушки, во время войны, о кусочке хлеба, который был поделён на четверых детей. О том, как после войны ещё долго ходили с пустыми животами.

Семья прививала мне бережное отношение к продуктам. Из испорченного молока, что было редкостью, мама готовила блины и оладьи. Меня учили доедать до конца, чтобы не оставлять еду на тарелке надоеденной. Папа учил экономить, чтобы в дальнейшем знать меру своим собственным потребностям.

Также, мне рассказывали про то, как относились к вещам после войны. Младшие донашивали одежду за старшими. Обновки они не могли себе позволить, зато была швейная машинка, на которой шили абсолютно всё – постельное бельё, одежду, скатерти, занавески. И не только себе, но и всем соседям и родственникам, а они взамен приносили кто что мог – старые ткани и игрушки, а также продукты питания.

После войны была страшная разруха. Весь народ восстанавливал страну сообща. Дети ходили помогать взрослым на заводе. Мужчин было мало и всю работу взваливали на себя женщины. Они трудились, чтобы заработать хотя бы на хлеб, который был в дефиците.

Через всё это прошёл и ты, прадед. Прошли, выдержав с честью и достоинством все тяготы военного и послевоенного времени. Сражались за Родину, чтобы нам, вашим потомкам, не пришлось жить под гнётом фашистской Германии. Спасибо вам за всё!

Каляева Вероника

Саратовская область, г. Красноармейск

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...»

Я сижу за столом и смотрю на фотографию. Передо мной фото моего прадедушки. Мужественные черты лица, ясные глаза, прямой взгляд, высокий лоб, над ним непослушная чёлка. Я никогда не знала его. Но много знаю о нём! Хотя, много – это смотря с какой стороны взглянуть. Он не рассказывал мне сказки на ночь, и я не слышала, как он смеётся. Но, в нашей семье дедушка – это настоящий «герой своего времени». Я слушала рассказы о нем с самого детства. Бабушка не получала на него похоронку. Он пропал без вести. Много лет его семья: дети, внуки, правнуки пытались выяснить, что с ним случилось. Лишь совсем недавно изучая архивы, моему дяде удалось узнать примерный ход событий. Мы все каждый вечер с огромным нетерпением ждали его голосовые сообщения в семейном чате и слушали, что ещё ему удалось узнать. Эти эмоции сложно передать, мы, словно сами передвигались по карте и следили за историческими событиями. А главное, мы понимали, что наш дедушка совершил настоящий подвиг...

Зелепухин Михаил Васильевич служил в 69 стрелковой дивизии 237 стрелкового полка командиром пулеметного расчета. Пулемётчиком был! Погиб третьего сентября 1943 года или, как сообщили семье, пропал без вести в Сумской области недалеко от деревни Зёрново. Гнали тогда наши немцев, всерьёз гнали! Наступление было массированным, мы тоже несли многочисленные потери, но не остановились, не теряли ни минуты. Отсюда и такое количество без вести пропавших... Скорее всего, их оставили прикрывать фланг или же, напротив, деревня была занята фашистами, и они были направлены разведгруппой. Далее о них ничего не известно. Одно я знаю точно – мой прадедушка был героем. Извещение о том, что он пропал без вести, пришло лишь через три года после окончания войны, через пять лет после тех событий. Все это время прабабушка встречала все эшелоны, возвращающиеся с войны, а его дети надеялись, что их папа жив, пусть покалечен, но обязательно вернется.

Сейчас, спустя много лет, на самом деле, сложно сказать, кто же из них совершил большой подвиг. Мой прадед, который лежит в братской могиле среди неизвестных солдат. Моя прабабушка, которая все эти годы верила, ждала и поднимала детей в сложнейшие военные и послевоенные годы. Мой дед Юра, который, будучи подростком, уже работал на заводе, подставляя к станку ящик от снарядов, чтобы достать до него. Для меня каждый из них герой! Герой, делающий всё от него зависящее, чтобы приблизить победу над врагом, чтобы отстоять свою страну. Ведь, что такое подвиг? Подвиг – это героический поступок, совершенный для пользы страны и людей. Совсем неважно, в какое время мы живем, важно другое. Насколько и чем человек способен пожертвовать, чтобы оставить свой след, и здесь

совсем не важен формат. Мой прадедушка не пожалел своей жизни, защищая свою Родину!
Я горжусь тем, что иду в «Бессмертном полку» с его фотографией в руках.

Луганская Ксения

Краснодарский край, г. Тихорецк

Герой нашей семьи

В нашей семье бережно хранят и передают память о событиях Великой Отечественной войны. Каждый участник той страшной и далёкой войны проявил героизм, сражаясь на фронте или работая в тылу.

Герой нашей семье – мой прадедушка Трохимчук Евдоким Акимович участник Великой Отечественной войны. Родился 13 сентября 1923 года на Украине в Житомирской области в большой семье столяра. В школу со старшим братом ходили по очереди, потому что штаны и лапти были одни на двоих. Прадедушка окончил 7 классов школы, работал с отцом и братом, помогая чем мог.

На фронт пошёл добровольцем вместе с братом и отцом. Брат и отец погибли в первый год войны. Об их смерти прадедушка узнал уже после войны. Евдоким Акимович на фронте был пулемётчиком, всю войну прошёл с пулемётом системы «Максим». Переходя от одного рубежа к другому, прадедушка возил пулемёт вручную. Много пережил в военное время Евдоким Акимович были и ранения, госпитали, операции и снова на фронт – защищать родную Землю! Со слов прадедушки мы знаем, что он был в плену. Об этом периоде своей военной жизни он почти не говорил, так как это были очень тяжелые и страшные воспоминания.

Победу прадед встретил в Норвегии! Ликованию и радости не было предела! Одно желание заставляло сердце биться быстрее – скорее вернуться домой, встретиться с родными и близкими! Но командиры отдали приказ на войну с Японией. С Норвегии вернулись на Родину в Ленинград. На вокзале объявили, что Япония капитулировала! Теперь можно было вернуться домой!

Вернувшись в родной город на Украину начали налаживать послевоенный быт. На призывы поднимать растениеводство и животноводство на Кубани откликнулся одним из первых. Забрал маму и сестру вместе поехали на Кубань. Жили в бараках, спали на соломе, питались впроголодь. Но все эти лишения были не страшны после пережитого ужаса войны. В конце пятидесятых годов прадед женился на моей прабабушке. Молодой семье дали участок на постройку дома, в семье родились две дочери и два сына.

1 ноября 2000 года мой прадедушка умер. Но память жива, хоть я родилась намного позднее, но со слов мамы и бабушки я знаю, что мой прадед был замечательным человеком. Прадедушка был награжден медалями и орденами.

Мы всегда должны помнить, какой ценой досталась Победа в Великой Отечественной войне, потому что память это дань уважения. Мне очень жаль, что я не застала прадедушку живым, но я безгранично горжусь своим прадедом и буду стараться сохранить и передать правду о событиях тех страшных дней будущим поколениям нашей

семьи. Я уверена, что его пример поможет потомкам стать достойными гражданами Отечества, ведь мой прадедушка воевал за то, чтобы его дети, внуки, правнуки жили в великой и свободной стране!

Ярошенко Анастасия

Краснодарский край, г. Тихорецк

Великая Отечественная война была одним из самых сложных и страшных событий в России за последние сто лет. Событие, которое с одной стороны не хочется вспоминать из-за рек слез и крови, пролитое в те годы, а с другой стороны память о ней важна. Наше поколение должно помнить подвиг своих дедов и прадедов, а так же их подвиг.

Мельников Филип Григорьевич – мой прадедушка по маминой линии, был участником Великой Отечественной войны. Служил интендантом. На фронте их называли «снабженцами. Они отвечали за снабжение армии продовольствием, одеждой, организовали снабжение бани и жилья, а так же под командованием интендантов работала армейская пошта. Благодаря ей солдаты получали письма своих близких с тыла, что вселяла в них надежду.

Самые страшные годы войны были с 1941 по 1943, так как война застала врасплох и войска не были обеспечены всем необходимым. Прадедушка не любил говорить о тех временах, он вообще не любил рассказывать о войне, говорил только, что страшно было.

Но это не значит, что у Филипа Григорьевича не было рассказов о том времени. Из рассказов прадедушки запомнился случай, когда пришел эшелон с тёплой одеждой для бойцов, которую необходимо было переправить через реку, а сухопутные пути были перекрыты фашистами. Филип Григорьевич передал ведомость руководству, а ему ответили, что нет возможности переправки одежды, так как единственный путь через реку не может полностью обеспечить перевозку продовольствия и боеприпасов, а хлеб и оружие намного важнее одежды.

В результате сошлись на том, что нужно послать шифровку вышестоящему руководителю, которое должно подтвердить что в морозы теплая одежда бойцам необходима так же, как хлеб. Сообщение было подтверждено, и груз из 50 тысяч комплектов был переправлен на самоходной барже через ледяные волны реки. Теплая одежда благополучно прибыла для бойцов фронта.

Победа для моего прадеда было самым важным событием за последние годы его жизни. После победы над Фашистами Филип Григорьевич так и остался служить своей родине до 1963, а после ушел на заслуженный отдых.

Я рада, что рассказы о воспоминания прадеда до сих пор помнятся в моей семье, и хоть я не застала Филипа Григорьевича при жизни, я горжусь своим прадедом. Горжусь его подвигом и хочу, что бы будущее поколение помнило таких же людей, как мой родственник!

Филиппова Елизавета

Вологодская область, г. Вологда

В жизни есть место подвигу!

Однажды, рассматривая с бабушкой фотографии из семейного альбома, я обнаружила старенький пожелтевший лист бумаги. И, разглядев его, прочитала: «Справка о ранении № 682. В боях за Советскую Родину сержант 156 гвардейского стрелкового полка 50 гвардейской дивизии, товарищ Степанов Иван Николаевич 5 сентября был тяжело ранен, осколочное ранение мягких тканей поясницы и мягких тканей правого предплечья и правой ноги. Эвакогоспиталь № 3273, город Мелекесс».

Степанов Иван Николаевич – мой прадедушка. Он родился 18 сентября 1925 года в поселке Семигородняя Харовского района Вологодской области. На фронт отправился, когда ему не было и 18 лет. Воевал в составе III Украинского фронта под командованием маршала Александра Михайлович Василевского. «А немец, он хитрый был, ближе, чем на пять километров и не подходит, а знай шарахает», - вспоминал дедушка.

В боях под Харьковом был тяжело ранен, когда очнулся, то понял, что живых рядом нет, нужно было что-то делать. Но боль во всем теле была невыносимая! Недолго думая, он полз, сам не зная куда. Лишь благодаря силе и выносливости, присущей только русскому солдату, он полз, опираясь лишь на одну руку. Ноги от боли не двигались. Всё тело было в крови. Полз долго и выполз на неизвестную дорогу. На встречу с «нашими не было никакой надежды. И вдруг он услышал грохот приближающегося танка. «Немцы, - подумал дедушка, - чем попасть в плен, так уж лучше смерть!» И положил голову под гусеницу танка.

Очнулся он, спустя несколько дней в госпитале города Мелекесс Ульяновской области, и лишь позднее узнал, что это был вовсе не вражеский танк. Наверное, по счастливой случайности это были советские танкисты, которые заметили раненого солдата, лежавшего на дороге, и затащили его в машину через передний люк. Ранение было тяжелейшее: сильно повреждена поясница, правая рука и нога. Врачи тогда и не надеялись, что Иван Николаевич когда-нибудь встанет на ноги.

Спустя девять месяцев деда выписали из госпиталя и направили домой. На фронт ехать ему больше не разрешили. Напоминанием о той страшной войне стала незаживающая рана на пояснице, которая болела всю жизнь.

Дед очень редко вспоминал войну, ведь кроме ран на теле, были ещё и раны в душе, которые приносили не меньше боли и страданий.

Вы спросите: «Кто настоящий герой?» Я отвечу, что для меня – это мой любимый дед – Степанов Иван Николаевич – скромный труженик в мирное время, мужественный солдат в страшные годы Великой Отечественной войны. Его не стало 29 лет назад. В память

о дедушке на земле распускаются цветы, высоко в небе светит яркое солнце, в его честь звонко поют свои песни птицы.

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», - поётся в известной песне из кинофильма «Офицеры». История подвига моего деда передается из поколения в поколение нашей семьи. День Победы для нас – священный праздник, в который мы ежегодно приносим на могилу деда живые цветы. Любим! Помним! Гордимся!

Чернышова Полина

Оренбургская область, п. Переволоцкий

Всё для фронта! Всё для Победы!

Война пришла ужасными ураганом
И юность отняла навек у вас
Не описать тех горестей, страданий,
Но им, благодаря, мы счастливы сейчас...

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, одна из самых страшных войн на планете.

На уроках истории, литературы ученики погружаются в прошлое нашей Родины. Немало времени уделяют изучению материала, но меня заинтересовала тема: «Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны». О людях, внесших бесценный вклад в Победу над фашизмом.

В сорок первом они мечтали, дружили, верили в будущее, строили планы. Но война оборвала учебу, игры, смех – детство закончилось.

Моя прабабушка Юдина Ефросинья Гавриловна – труженица тыла. Родилась она в городе Абдулино Оренбургской области. Когда началась война, ей было 16 лет.

Основная работоспособная часть населения ушла на фронт, но и в тылу нужны были рабочие руки. Большая нагрузка легла на Куйбышевскую железную дорогу. Поток грузов вырос в три-четыре раза, а технические средства оставались прежними. Мужчин, ушедших на фронт, заменили женщины. Прабабушка говорила: «У нас и детства не было отдельно. А были вместе мы и детство, и война».

К производству были привлечены женщины, школьники, студенты, пенсионеры. Однако, благодаря огромным усилиям оставшегося населения, в первую очередь женщин, освоивших трактора и комбайны, фронт и рабочее население получало необходимое продовольствие.

Труженики тыла трудились на заводах и фабриках, колхозах и совхозах под лозунгом: «Всё для фронта, всё для Победы!»

Моя прабабушка всегда очень больно и тяжело рассказывала о страшных военных годах. Она как бы заново переживала то время. Ведь многие потеряли своё детство, молодость. Вся жизнь изменилась, перевернулась.

Кровь, боль, потери, до изнеможения труд в тылу.

Тихо и негромко, как будто переживая всё снова, прабабушка начинала свой рассказ: «Голодали в годы войны, нас было пять детей, отец ушел на фронт. Вся работа легла на плечи старших детей. Ели лебеду, гнилую картошку, конский щавель. В муку мама добавляла лебеду и пекла нам лепешки.

В войну угля не было, топили кизьяками. Основная работа моя с утра и до позднего вечера – делать кизяк. Кизяк – топливо, которое хорошо горело, им топили печи зимой.

Навоз животных складывали в большие кучи. Воду носили с речки, потом раскладывали навоз, наливали воды, а потом топтали лошадью, пока масса станет однородной. Это была очень тяжелая работа. Несколько девочек наливали приготовленную смесь в специальные формы для кизяков. Девочки домешивали ногами эту вонючую смесь, а потом вилами накидывали в формы. Брала за ручки формы и несла смесь на расчищенную поляну, выкладывали уже гладкие брикеты на землю. Подсохнут, их складывают.

Непосильный труд, полуголодное существование, руки отнимаются, спина болит, уйду в темный угол и плачу...»

Вот такое детство было у моей прабабушки. А мы бегаем, играем, не бережем то, что у нас есть... Всё в один миг может измениться, если война придет в наши дома.

С 2022 года всё внимание приковано к событиям на Украине. Там идет полноценная война, и нашим солдатам требуется поддержка. Ребятам, которые на передовой, нужна материальная и духовная помощь.

Сегодня поддержать военнослужащих могут и дети. Они пишут солдатам «Добрые письма», сочиняют стихи и песни, делают небольшие поделки.

С самого начала спецоперации в зону СВО пола помощь от обычных россиян. Волонтеры собирают посылки с едой, одеждой, медикаментами, средствами гигиены.

Не всегда нужно сворачивать горы, чтобы помочь, но можно сказать слова поддержки, связать теплые носки, отправить баночку варенья, что является сильным мотиватором военнослужащих.

«Скорей бы кончилась война!
Всё от неё давно устали!
Проблем всем выпало сполна!
А сколько боли и печали!»

Тищенко Анна

Краснодарский край, г. Курганинск

На войну мы уходили втроём. Я и два моих брата – все добровольно. В памяти часто всплывают воспоминания того дня, когда мы уходили на фронт: родители со слезами уговаривали нас остаться, хотя, конечно же, понимали, что нам с братьями нужно уходить на фронт. Мы не могли не пойти. Мы были обязаны.

По радио диктор рассказывал об успехах Советской Армии. Мы мечтали, что скоро вернёмся с победой в родной дом.

В тот день снег падал за окном. У нас, на юге, снег – редкое явление. Пар вылетал из наших губ. Люди выходили из своих домов, провожали уходящих на фронт. Мне, тогда ещё совсем молодому, казалось, что все почести для меня. А снег продолжал падать; мама осталась у дома, не в силах провести нас дальше порога. Отец пожал руки нам, крепко обнял, не сказав ни слова. Молчание, порою, куда сильнее сотен фраз. Мне тогда казалось, что я иду за славой, я стану героем, вернусь весь в орденах и медалях. Мы шли вдоль заснеженной дороги молча, каждый думал о своём. Я почему-то вспомнил стихотворение А. Блока «О доблестях, о подвигах, о славе». Это были мысли девятнадцатилетнего парня, шедшего на войну вместе со своими братьями.

Военные дороги... Они развели нас в разные стороны. Я будто бы следовал за братьями, надеялся на встречу; иногда приходили от них письма. Сидя в окопе, я прижимал к сердцу последние письма, потом выбегал в атаку, забывая, что такое смерть, забывая про летящие над моей головой пули.

Временами обо мне писали в военных газетах; мы отодвигали немцев всё дальше и дальше, форсировали Кубань. Во время (последних) военных действий я забывал о плохом, однако, когда я возвращался в казарму, ко мне приходила моя частая подруга – тоска. Именно с ней общался чаще всего, когда перечитывал старые письма. Новые перестали приходить. Я надеялся, что мы слишком быстро продвигались вперёд, но, как выяснилось, шёл быстро не только наш отряд, но и время, которое забирало близких мне людей. Как часто я вспоминал снег, что был в тот день, когда мы уходили на фронт. Теперь он со мной навсегда.

Я хотел славы и уважения! И получил! Все сельчане смотрели на меня, как на победителя... А я всё чаще вспоминаю, как мы уходили на фронт.

Шалдаева Мария

Чувашская республика, г. Чебоксары

В жизни всегда есть место подвигу!

Дорогая Мама,

В последнее время я всё чаще задумываюсь о значении слова «подвиг». Мои товарищи называют меня героем, говорят, что я совершил подвиг, а меня не покидают мысли о том, что я мог спасти всех

Тогда нас было двадцать восемь человек во взводе. Мы старались как можно быстрее подоспеть на подмогу к товарищам. Впервые за неделю стояла чудесная погода, никто не ожидал внезапного нападения. Неизвестно, как немцы оказались сзади, но было ясно одно: они застали нас врасплох. Всё произошло очень быстро – я не успел опомниться, как многие из наших получили сильные ранения. Команды «отступить» не последовало, а значит нужно было действовать. Те минуты я помню как сегодня. Я хотел увести немцев подальше от раненных в бою товарищей. Они спрятались, а я...

Я помню, что обещал тебе быть осторожным, но я не мог по-другому. Я бросился бежать в другую сторону от мест, где прятались наши бойцы. Мне никогда не было так страшно. Я бежал недолго: боялся, что немцы потеряют меня из виду и вернуться к раненым. Добравшись до леса, я спрятался за деревом, а когда услышал шаги и голоса, бросил гранату и начал стрелять. Мама, тогда мне подстрелили ногу, и я почти без сознания продолжал обстрел. Я очнулся в госпитале. Именно там меня называли героем. Но герой ли я? Командир нашего взвода сказал, что герой – не тот, кто спас всех, а тот, кто смог побороть свой страх, помочь людям несмотря на все риски. Значит ли это, что я герой?

Все задают один и тот же вопрос: «Как ты решился на этот подвиг?» Ответ очевиден: это решила моя любовь к Родине, к семье, к друзьям, к жизни, к тебе... Мне кажется, так поступил бы любой человек, уважающий Отечество.

Подвиг может совершить каждый. Добро всегда побеждает зло, а любовь – войну и ненависть. Чтобы стать героем, нужно лишь понять ради кого это делать без капли алчности или желания стать героем. Герой – звание, которое приходит внезапно и больше никогда не уходит.

Дорогая Мама, я рад, что смог спасти своих друзей, рад, что люди вокруг счастливы. Мама, я рад, что остался жив.

Специальная номинация «Национальный герой»

Косенко Владимир

Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, г. Югорск

Способен ли каждый человек совершить подвиг?

А что вообще тогда подвиг? Подвиг ли, когда человек забывая о своей семье, и тех кто ждет его дома, остается на чужой земле? Можно ли считать подвигом то, что человек, имея возможность остаться дома и просто любить своих родных и близких, уходит на фронт?

Да, все это подвиг! Подвиг это когда обычный молодой лейтенант Магомед Нурбатанов находясь на коленях, глядя на казненную жену и брата, в лицо террористам сказал фразу, что стала не гласным девизом всех силовых структур. А ведь он на приказ сказать своим товарищам перестать работать ответил простую фразу «Работайте братья!» В следствии чего был казнён. Это подвиг!

Или когда лётчик, Роман Филипов, который выполнял боевой долг на территории Сирии и был подбит боевиками. После катапультиации проведя неравный бой и, получив ранения, подпустил врага к себе и с криком: «Это вам за пацанов» подорвал гранату.

А подвиг героической 6 роты? Когда 1 марта 2000 года всего 90 наших десантников остановило переход двух с половиной тысяч боевиков.

Ценою собственных жизней они помешали этому. И в этот день на небеса унеслись: двадцать два героя России, и шестьдесят девять орденов мужества.

Можно сидеть и думать, что же общего между этими обычными пацанами. Я знаю, что они все боятся не смерти, они боялись остаться в стороне, и позволить творится злу и без закону. И сейчас простые пацаны и мужики проливают свою кровь в зоне специальной военной операции. В том числе и выпускники нашего колледжа. Они наша гордость!

Григорьева Мария

Чувашская республика, г. Чебоксары

В жизни всегда есть место подвигу!

Подвиги совершаются постоянно. Они окружают нас везде и связаны не только с военным временем. Но всё же, в связи с последними событиями, происходящими в нашей стране, я хотела бы осветить тему самоотверженных поступков именно на войне.

В моём понимании, подвиг – это храбрый поступок, идущий от самого сердца. Он связан с самопожертвованием и искренним желанием помочь другому.

Совсем не каждый человек способен совершить подвиг. Ведь такой поступок – порыв души, способность позабыть о собственной жизни для спасения других. Думаю, заставить человека совершить подвиг невозможно, если только он сам этого не захочет. Героический поступок это следствие доброты, чести, самоотверженности, имеющихся у человека моральных ценностей.

Ярким примером такой самоотверженности может служить подвиг Маншук Маметовой – первой казахстанской женщины, ставшей героем Советского Союза. Война забрала жизнь 20-летней девушки, но в памяти народа она останется надолго.

В детстве, веселую и милую девочку называли «бусинка». Она хорошо училась, поступила в медицинский институт, работала секретарем. Но с началом войны всё изменилось. Маншук писала военкомат трогательные заявления, в которых говорила, что нет у неё братьев или сестёр, поэтому хочет она сама бить фашистов. Наконец, на фронт ее взяли писарем, но вскоре, из-за знания медицины, перевели в полевой госпиталь медсестрой. Однажды, пока девушка перевязывала бойца, к ним приблизились враги. Отважная Маншук была вынуждена взяться за пулемёт. После этого ей овладела мысль стать пулемётчицей. Девушка начала изучать конструкцию оружия, прошла курсы пулемётчиков. Не пугала её даже мужская специальность. Позже она была назначена в строевую часть командиром пулеметного расчета.

Шли бои за город Невель на Калининском фронте, немцы были очень сильны. Пулеметы мешали немецким атакам, Маншук заняла выгодную стрелковую позицию, но враги решили накрыть пулеметчиков минометным огнем. Почти все бойцы погибли, осталась только Маншук. Девушка металась между тремя пулемётами, не давая врагу подобраться, но вдруг пять обрушился огонь минометов. Осколок ранил Маншук в голову, она потеряла сознание, но когда очнулась, немцы были уже рядом. Девушка собралась с силами и опять открыла огонь по врагам в упор.

Бойцы из подошедшего подкрепления нашли смелую Маншук уже убитой. Ее пальцы сжимали гашетку пулемета, в котором не было ни одного патрона. Вокруг лежали тела 72 убитых фашистов – девушка вела бой до последнего. Через неделю Маншук исполнился бы 21 год.

Этот отважный подвиг молодой хрупкой девушки не может не заслуживать уважения. Память о днях, подвигах и людях войны останется с нами навсегда.

Закончить я бы хотела такой правдивой фразой Ильи Эренбурга: «Сумасшедшие фрицы думали, что наши женщины будут их рабынями <...> Они нашли женщин-бойцов, женщин, готовых до последней капли крови защищать свою честь и свою свободу».

Зеленина Ольга

Вологодская область, г. Вологда

Всё для фронта! Всё для Победы!

...Когда началась Великая Отечественная война, девочке Вале было одиннадцать лет. Она родилась в деревне Бугрино Вологодского района Вологодской области в многодетной крестьянской семье. Ее отец, Копнинов Николай Васильевич, ушёл в армию на срочную службу в апреле 1941 года, а 22 июня началась война, то есть в мирное время он служил лишь около двух месяцев. Недолго пришлось и повоевать солдату: он пал смертью храбрых 22 июля 1942 года и «спит в земле сырой» под Воронежем. Его жена, Александра Васильевна, получила похоронку страшным летом того же года, оставшись одна с семью детьми на руках... Об этом событии записано в «Книге памяти Вологодского района». Пенсию «за отца» давали детям только во время войны, после Победы выплаты были отменены. Их размер составлял двенадцать рублей. В колхозе, где работают за трудодни, это была значительная сумма для матери, у которой «семеро по лавкам».

Что делать, надо жить ради детей. А как выжить в деревне? Надо много работать за «палочки в книжке учетчика» - за трудодни.

Мало того, что работала сама, пришлось скрепя сердце отправить на работу в колхоз старших детей, пока младшие оставались дома одни. А старшая была Валя. Одно только название, что старшая. Маленькая, худенькая. В чём только душа держится... Но и для неё есть в колхозе работа. Да еще какая работа! Как сделать так, чтобы «палочек», то есть трудодней, было побольше? К примеру, нужно «вытеревить четыре сотки льна за день, или вывозить навоз с фермы на поле весь световой день, или «отмётывать солому», или подоить вручную двенадцать коров утром и вечером, стоя на «семи ветрах», так как только доярки знают, что это такое: холодное помещение фермы лютой зимой, когда на улице, кажется, теплее.

И вот он, заветный трудодень! Дают за него пятьсот граммов зерна. А что это, разве много на большую семью? Поэтому такое зерно мололи вручную и смешивали его с «травой», чтобы побольше было на «выходе». Вот это и был хлеб, который «всему голова», причем единственная. Не хватало его, как ни крути. Вот откуда и родилась частушка: «Хлеба черного не ем, белого не кушаю, а сижу под радио, радио и слушаю». И смех и грех. А сводки с фронтов в первые месяцы войны были неутешительными. Вот и слушали радио на голодный желудок и дети, и взрослые, а утром «встанешь пораньше – шагнёшь подальше на работу, где «всё колхозное, не наше, милая товарочка...»

Хорошо ещё, что в деревне Бугрино был госпиталь для «не шибко битых бойцов и офицеров нашей армии. Раненые вели своё немудреное хозяйство: выращивали овощи, держали свиней – хороший «приварок» к солдатскому столу. Огород и свиноферма круглосуточно охранялись самими бойцами. И вот один из них заметил нашу Валю, которая

бродила вдоль забора и смотрела, как «там у них всего много», и сразу понял, почему она это делает. По договоренности с этим солдатом-охранником девочка должна была ночью, как стемнеет и все уснут, прийти к калитке, где он нёс свою вахту, и подобрать турнепс, который там будет заранее там для неё оставлен. И Валя пошла туда ночью, подобрала овощ и отнесла его домой. Так она позаботилась о том, чем будут сыты её родные и какой у них будет «обед силён». Она рисковала сама, а ещё больше рисковал тот солдат, которому за такое деяние грозил трибунал и скорый приговор «по законам военного времени».

Вот так и работали Валя и её многодетная мама в колхозе все военные годы, так они по-своему, как могли, приближали Победу. Валентине Николаевне в этом году исполнилось 95 лет, она всё помнит о том трудном времени, рассказывает охотно, подробно, интересно, с частушками, шутками и прибаутками. Эта веселая бабушка – старейшая писательница Кольцеевского сельского поселения Вологодского округа. Каждый год 9 мая Валентина Николаевна надевает лучшее своё платье, самый красивый платок и идет к своим подружкам – таким же, как она, детям войны, и вместе они вспоминают «минувшие дни», когда их труд был так нужен Родине, когда слова: «Всё для фронта! Всё для Победы!» были не только словами, а руководством к действию. Конечно, есть такая профессия – Родину защищать, а есть ещё и желание помочь своим трудом.

Рябчикова Елизавета

Чувашская Республика, г.Чебоксары

«Всё для фронта! Всё для Победы!»

Как-то раз ль участницы одной из телепередач, посвящённой разговору об огромной роли тыла в годы Великой Отечественной войны, я услышала, что у каждого, что на фронте, что в тылу, была своя война: свои битвы, поражения, победы, свои потери и герои. Действительно, война ковалась не только на фронте, но и в тылу, не жалея себя. И у меня, в отличии от многих сверстников, была возможность поговорить вживую со свидетелем того времени – моей прабабушкой. Хочу рассказать вам о том, что сохранилось в моей памяти из этого разговора.

«И мы все воевали, - с горечью говорила прабабушка, - война застала меня ещё совсем маленькой, мне лет тринадцать от силы было. Но всё же многое помню, как сейчас: у нас была своя война. Мы воевали с холодом, голодом, огромной усталостью, болезнями, неизвестностью о судьбе близких, которые ушли на фронт, со страхом и отчаянием. Мы рыли окопы, рубили лес, пахали и сеяли. Надолго нашим оружием в тылу стали лопата, вилы и грабли. Но не сломила нас война, а сделала только сильнее.

Ясно помню, как где-то в начале 1941 года почти всех молодых девушек и бездетных женщин из нашей деревни направили «на окопы», так мы называли трудовые бригады, которые формировались во всех районах республики. А я сама вызвалась, прибавила себе пару лет, так как выглядела взрослее сверстниц, и меня взяли. Сообщили, что сбор будет в сельской школе, с собой нужны тёплые вещи и продукты с запасом на пару дней. Большинство смогли взять из дома только картошку и хлеб – всё, что оставалось. Одежду брали старую, поношенную. У меня, например, из обуви были только мамины лапти, и, чтобы ноги не замёрзли, толстые шерстяные чулки. Одеты были сельчане во что попало, лишь бы защититься от холода. А тогда уже морозно было, хоть и начало ноября».

А я вспомнила на уроках истории нам рассказывали, что осень 1941 года была бесконечно дождливая, стояла густая грязь. Затем резко ударили морозы. Слои промерзания грунта га участках, оголённых ветром от снега, доходил до полутора метров. Но, несмотря на это, люди рыли окопы и блиндажи в человеческий рост с потолком из брёвен, маскируя их дерном, копали противотанковые рвы. Я попробовала представить себя на месте прабабушки – каких невероятных усилий потребовалось от строителей, чтобы не просто пережить ненастную погоду, но и ещё работать, работать, работать...

«Морозы были страшные! Чтобы не отморозить лица, смазывали их жиром, наверное, гусиным, но пыль и грязь прилипали к коже. Всматриваясь друг в друга, мы сразу замечали отмороженные места и терли их снегом. Но ещё очень-очень хотелось есть. Бывало, проведёшь пальцем по лицу и сразу облизываешь жир, который соскоблишь, во рту греется, тает, голод на минутку исчезает. Лица потом были в светлых полосках. Во

время несчастных перерывов грелись у костров, пекли картошку, пили чай. Было тяжело, но в такие моменты казалось, будто нам всё под силу.

Мы верили, что от нашего труда зависит победа, поэтому работали до изнеможения. Вечером возвращались в дома, где жили. Инструмент с собой не брали, оставляли там же, где работали, сложив в одном месте и прикрыв мешковиной. В обратный путь выходили затемно, часто мела метель, поэтому, чтобы не потеряться, шли гуськом. Придя домой, измученные, мокрые, голодные, в первую очередь ставили сушиться лапти на печурку, а потом ложились спать, сил на что-то другое уже не было. К февралю все работы были завершены, и мы вернулись домой.

В родном селе в это время, да и потом тоже, сельчане без дела не сидели. Деревенская молодёжь часто собиралась и обсуждала, как помочь фронту. Ходили по дворам, собирали шерсть, варежки, носки и табак. Из шерсти по вечерам женщины вязали носки. Ещё шили кисеты и наполняли их домашним табаком. Всё это укладывали в посылки, которые на фронт отправляли. Иногда кто-нибудь из девушек ещё небольшое письмо в посылку добавлял, но таких немного было, по-русски не все хорошо писали, стеснялись...

Прабабушки уже давно нет в живых. Но наша семья помнит о трудовом подвиге совсем маленькой прабабушки. И для нас лозунг: «Всё для фронта! Всё для Победы!» - не просто громкая, высокопарная фраза. Мы живём и имеем право ходить по своей земле благодаря нашим прабабушкам и прадедушкам, ковавшим победу не только на фронте, но и в тылу. В годы их юности далёким запахом победы веяло на фабриках и заводах, которые обеспечивали войска боеприпасами и снаряжением, на полях и фермах колхозов и совхозов, бесперебойно снабжавших армии продовольствием. Мы гордимся подвигом наших родных и близких, мы помним, мы восхищаемся, мы равняемся на них и благодарим за огромный тяжёлый труд!

Симцова Елизавета

Красноярский край, г. Красноярск

В жизни всегда есть место подвигу!

Выбрав эту тему для своего сочинения, я решила обратиться к краткому толковому словарю русского языка под редакцией В.В. Розановой тысяча девятьсот восемьдесят восьмого года. (издание пятое, исправленное и дополненное). «Подвиг – смелый поступок, важное действие, совершаемые во имя благородной цели, обычно в трудных условиях. Воинский, трудовой подвиг. Героические подвиги народа». А в толковом словаре Ожегова: «Подвиг – это героический, самоотверженный поступок». Получается, что подвиг – это что-то масштабное, выходящее порой за пределы возможности конкретного человека или группы людей.

Я хочу привести пример из стихотворения Мусы Джалиля «Чулочки», написанное им в концлагере в тысяча девятьсот сорок третьем году:

Их расстреляли на рассвете,
Когда ещё белела мгла.
Там были женщины и дети
И эта девочка была.
Сперва велели всем раздеться,
А после встать ко рву спиной,
Но прозвучал вдруг голос детский.
Наивный, чистый и живой:
«Чулочки тоже снять мне, дядя?» -
Не упрекая, не грозя
Смотрели, словно в душу глядя
Трехлетней девочки глаза.

Лично для меня – это яркий пример ребёнка – героя своего тяжёлого времени. Яркий пример подвига неосознанного и непонятного в силу детского возраста.

Эта девочка победила взрослого вооружённого мужчину своей непосредственностью, простотой вопроса, фразой, которая вечно будет звучать в голове мужчины, даже лишившись самого дорогого и бесценного – собственной жизни.

Подвиг равно победа минус жизнь.

И взрослые, и дети каждый день каждый день становятся победителями и героями хотя бы потому, что смогли пережить этот день, ведь следующего дня может и не быть... Война – что может быть ужаснее? В этом коротком слове так много ужаса и боли, страха и отчаяния, безумия, неизвестности, потерь.

Каждый прожитый день на войне – это уже подвиг!

Каждый человек, проживший хоть один день во время войны – это уже герой. Герой ребёнок. Герой – взрослый.

Попробуй, человек, привыкший к изобилию еды на столе, к свету и теплу в доме, ночному беззаботному сну, прожить под грохот взрывающихся снарядов, сидя в бомбоубежищах или окопах, даже элементарно приготовить еду (если ещё будет из чего хотя бы один день? Думаю, в таком случае, каждый будет считать себя героем (хотя бы в собственных глазах).

Получается, что каждый человек, выживший ежесекундно/ ежечасно/ ежедневно – уже герой. Что на передовой, что в тылу. А погибшие – бесценные герои!

Подвиг – это следствие героизма!

Знаете, находясь в две тысячи двадцать первом году на Вахте Памяти, меня не покидали мысли а смогли бы мы так сражаться? (до конца – и найдут ли это концы потом?... Смогли бы выстоять и противостоять?)

Прикоснувшись к истории, к останкам людей, отдавшим свои жизни, я сделала для себя однозначный вывод: на войне – каждый герой – для себя, для своих родных, для нас с вами, для своей Родины!

Они боролись за мир!

Они совершали подвиги!

Они каждый день и каждый час ковали победу!

... «Никто не забыт и ничто не забыто» - говорящая надпись на глыбе гранита.

Поблѣкшими листьями ветер играет

И снегом холодным венки засыпает.

Но словно огонь, у подножья – гвоздика.

«...Никто не забыт и ничто не забыто».

Степаненко Евгения

Мурманская область, г. Апатиты

«Всё для фронта! Всё для победы!»

Рассказ

«Так хотелось всем помочь»

Холодно, неудобно, жажда замучала, но не жажда воды, а жажда окончания войны. Дети уже в который раз молятся на домашние иконки, просят: только бы война быстрее исчезла. Каждый день мамы, спозаранку поднимаясь на работу, слышат одно и то же: «Когда вернёшься?» И каждая из них, оставив на печи чугунок с картошкой, уверяет, что скоро вернётся. Хотя одному Богу известно, когда и вернётся ли?

Маленькая архангельская деревушка Шелуховскя, за зиму словно скованная снегами и льдами, ожила: весна всё же.

-Валенька, скорее! – прокричала на пол-улицы женщина, подгоняя девушку 13-14 лет, а та еле успевала: кирзовые большие сапоги, что выдавали в бригаде, тяжело топали по уже тающему, но ещё плотному насту слоя. Да, ей всего лишь 14, а она уже работает на верфи в женской бригаде: мужики-то на фронте. Сплав бревён – опасная работа, но девушка трудится уже на равных условиях со взрослыми женщинами. Так хочется всем помочь: мамке, младшим братишкам и сестрёнкам, чтобы они никогда больше не плакали от голода.

- Я замёрзла, холодно, - шептала девочка. Но слышали ли её? Сердца матерей всё понимают: ребёнок ещё.

И так каждое утро. Но вот река тронулась. Сбагрённые брёвна готовы к сплаву. И вдруг – беда!

И вот уже бригадирша бежит по дороге с продрогшей, мокрой девчушкой на руках: Валя подскользнулась, упираясь ногой в бревно, оступилась и упала в ледяную воду. Одна из женщин, стоя по колено в воде, схватила багор и с трудом вытащила на берег тонущую девочку. А сейчас женщина бежит по дороге, согревая своим теплом, словно хочет защитить её от беды.

Всё обошлось. И вот уже выздоровевшая Валя пишет письмо на фронт: «Пап, здравствуй, вот мне уже и 14 лет. Не писала тебе долго, пошла на верфь, сплавливать лес. И научилась работать, как взрослая. Один раз, правда, упала в воду, но меня спасли. Я обещаю, папочка, что не буду бояться. И я не боюсь. Хочу быть такой же смелой и сильной, как ты, папка! Возвращайся».

Коротенькое письмо, а столько радости и боли, сколько слёз у взрослых мужчин, что стоят в строю и слушают письмо девочки из далёкой северной деревушки. Суровый голос командира задрожал от боли. Но самое страшное, то, что письмо останется без ответа: отец пал смертью храбрых в бою. И ещё приписка в письме: детская радость: «Пап, а меня наградили! Награда-то настоящая, сказали: государственная – красивая меджаль «За

доблестный труд». Мне её вручили в правлении. Я же говорила тебе: «Я надеюсь, что война закончится вот вот. Я буду ждать тебя сильно».

Имя этой девочки – Валентина Грязова.

И вновь слёзы, но уже у бойцов полка, что слушали это письмо. А слёзы у взрослой дочери, что нашла письмо в шкатулке своей матери. Старое, пожелтевшее от времени, но самое дорогое и памятное.

Кузнецова Варвара

Вологодская область, г. Сокол

В жизни всегда есть место подвигу!

Как выглядел бы наш мир, если бы не было людей защищающих его. Беспредельное количество людей отдали свои жизни за нашу страну в годы Великой Отечественной войны. Их подвиги будут жить вечно пока есть те кто помнит, пока есть тот кто гордится.

Мой прадедушка Биденко Иван Григорьевич тоже защищал нашу Россию. В это сложное время. Будучи всегда человеком смелым и честным, один из первых попал на фронт. Воевал отважно, 17 апреля 1944 года получил пулевое ранение левого коленного сустава и попал в госпиталь. Был красноармейцем 364 стрелковой дивизии. В своих письмах домой всегда отличал: «Бог с нами, победа будет за нами...», «ничего не бойтесь, я же не боюсь!». Восстановившись после ранения, он снова вернулся, но провоевал не долго. Пробыл в рядах госпиталей, в том числе и в ЭГ 3137, там же 15 сентября его признали негодным к военной службе с переосвидетельствованием через 12 месяцев. Мой прадед вернулся домой пережив тяжёлое ранение.

Война кончилась, потери были страшными, но люди рады от всей души. Столько лет страха, голода и смерти, теперь всё позади. Мой прадед – Иван Григорьевич Биденко настоящий герой. В этом я уверена точно. После войны, он привыкший спасать людей уходит в монашество, проживает ещё много лет.

Я горжусь его подвигом, ещё большая гордость для меня – знать его лично, разговаривать с ним. Помню, в детстве прихожу в церковь, а он уже сидит на скамеечке, слушает молитвы, шепчет сам. Он был слеп, плохо передвигался сам, но до чего умным человеком он был! Я знаю его как члена своей семьи больше, чем как бывшего вояку. Биденко Иван Григорьевич скончался в возрасте 93 года в 2018 году. Он умер, но память о нём, о его подвигах продолжает жить в наших сердцах, за разговорами по душам за кухонным столом.

Демина Анастасия

Курская область, г. Курск

Все для фронта! Все для Победы!

Война – маленькое слово, но сколько же вложено в него боли!

Мы каждый год вспоминаем Великую Отечественную Войну, празднуем «День Победы» 9 мая, поздравляем ветеранов и вспоминаем их подвиги.

«Все для фронта! Все для Победы!» - это священный клич той войны, поднявший миллион людей на защиту нашей Родины.

Немецкая армия напала неожиданно. Не смотря на это, народ, сплотившейся одной бедой, стеной встал на защиту своего государства, проявив невероятное мужество. Не только мужчины защищали свои земли, но и женщины, дети, которых тоже не щадил враг.

Тяжелые и страшные были времена, в каждую дверь постучалась беда. Война не пожалела ни маленьких, ни стариков, ни взрослое трудовое поколение. Вместо обучения и создания семьи все силы были направлены на борьбу с врагом. В тылу люди так же отдавали свой долг. Женщины, которые оставались одни в полуразрушенных городах, работая вместе с детьми на фабриках и заводах, следовали только одному ориентиру – «Все для фронта! Все для Победы!»

Откуда столько мужества и героизма у русских людей? Откуда такая готовность отдать свою жизнь за победу? Она была в сердце! В сердце каждого русского солдата! «Все для фронта! Все для Победы!» Все! Даже собственная жизнь!

Каждая битва Великой Отечественной Войны доказывает стойкость советских людей, их не сломить! Сталинград, Ленинград, Курская дуга... Миллионы людей погибли, чтобы завоевать нам счастливое будущее.

Все дальше уводят года от нас эти воспоминания о войне, но этот глубокий шрам в сердцах людей останется навсегда! Он передается из поколения в поколение. Мы рождаемся с этим шрамом в сердце, потому что предок каждого из нас проливал кровь на этой войне. И мы гордимся этим шрамом! С ним передаётся любовь к Родине, к своей родной земле. Эта любовь жила и живет в сердцах каждого русского человека!

И в сегодняшнем мае я хочу обратиться к дорогому ветерану Великой Отечественной Войны: не вспоминайте сегодня грохот снарядов, не надо. Присядьте в сквере на лавочку, посидите в тишине, посмотрите на небо, вдохните мирный воздух. Он Ваш! Вы заплатили за него огромную цену! А еще Вы подарили его нам – вашим потомкам. Спасибо Вам за это! А Вы мне мысленно ответить: «Все для фронта! Все для Победы!».

Вы щуритесь? Это солнце ласково щекочет Ваши морщины, одаривая своим теплом за то, что в небе не слышен гул и нет черных следов от военных самолетов. Спасибо Вам за это! И в каждой Вашей морщинке я читаю: «Все для фронта! Все для Победы!».

Птицы весело щебечут, перепрыгивая с ветки на ветку. От этих движений ветка колыхнется и сбрасывает белые лепестки своих нежных яблоневых цветов. Они тихо падают на землю, и этот белый ковер под ногами совсем не похож на грязный окровавленный снег, по которому когда-то, под свист пролетающих пуль, Вы ползли, теряя свои силы, но спасая жизнь другу. Спасибо Вам за это! И снова в Вашем безмолвном кивке слышу: «Все для фронта! Все для Победы!».

По скверу бегают дети. Смотрите, они смеются! Один мальченка бежит к Вам и кричит: «Дееед!». Вы протягиваете руки, и он кладет свою пухлую ладошку в Ваши изборожденные временем пальцы. В Ваших руках не холодная сталь автомата, а теплая ладошка Вашего потомка, и он говорит Вам: «Спасибо Дед!». Вы улыбаетесь, сжимая его ладошку, и в наворачнувшихся слезах звучит «Все для фронта! Все для Победы! Все для тебя, мой внук!»

Содержание

Работы победителей весенней сессии Международной образовательно-патриотической акции «Фестиваль сочинений РусФест», Фронтовой треугольник-2023.

1. Марковенко Константин.....	3
2. Литош Ярослав.....	5
3. Агина Софья.....	7
4. Щербань Дарья.....	9
5. Пак Никита.....	11
6. Андреева Виктория.....	13
7. Андреева Маргарита.....	15
8. Клопова Варвара.....	17
9. Мандрыкин Никита.....	19
10. Бассак Артём.....	21
11. Унтилов-Бабич Дмитрий.....	23
12. Мазалова Дарья.....	24
13. Волженская Лариса.....	26
14. Чунихина Елена.....	28
15. Микова Лариса.....	29
16. Лухманова Анна.....	30
17. Кобзарева Лариса.....	33
18. Титова Вероника.....	34
19. Хайдукова Варвара.....	36
20. Чупрыненко Арина.....	38
21. Курносова Анна.....	40
22. Кубанов Арсений.....	41
23. Петрук Виктория.....	42
24. Викторова Диана.....	44
25. Серяков Виктор.....	46
26. Анисимова Дарья.....	48
27. Дынникова Варвара.....	49
28. Виноградова Дарья.....	51
29. Мамаев Устархан.....	53
30. Кривошеева Алёна.....	55
31. Чернышева Валерия.....	57
32. Афаунова Залина.....	59
33. Каляева Вероника.....	60
34. Луганская Ксения.....	62

35. Ярошенко Анастасия.....	64
36. Филиппова Елизавета.....	65
37. Чернышова Полина.....	67
38. Тищенко Анна.....	69
39. Шалдаева Мария.....	70
40. Косенко Владимир.....	71
41. Григорьева Мария.....	72
42. Зеленина Ольга.....	74
43. Рябчикова Елизавета.....	76
44. Симцова Елизавета.....	78
45. Степаненко Евгения.....	80
46. Кузнецова Варвара.....	82
47. Демина Анастасия.....	83



Учебный центр «СОКРАТ»
Вологда, 2023 год